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تعريف الحاصل الديكارتى:-

الحاصل الديكارتى من المجموعة س إلى المجموعة ص هو جميع الازواج المرتبة التى مسقطها الاول عنصر من عناصر س ومسقطها الثانى عنصر من عناصر ص ويسمى 
( س × ص ) 

س × ص = { (س، ص) حيث س (      ، ص (          } 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[image: image3.bmp]             إذا كان س = { 2 ، 5 } ، ص = { 1 ، 3 ، 4 } أوجد س × ص ، ص × س
            ومثلهما بمخطط سهمى وأخر بيانى 
الحــــــــــــــــــــــــــــــل
س×ص= { (2 ، 1) ، (2 ، 3 ) ، (2 ، 4 ) ، (5 ، 1 ) ، ( 5 ، 3) ، ( 5 ، 4 ) } 





ص × س = { (1 ، 2 ) ، ( 1 ، 5 ) ، (3 ، 2 ) ، ( 3 ، 5 ) ، (4 ، 2 ) ، ( 4 ، 5 ) }





لاحظ أن   ن ( س × ص) = ن ( س ) × ن ( ص ) 

أى أن    عدد عناصر س × ص = عدد عناصر س × عدد عناصر ص 

فمثلا فى المثال السابق عدد عناصر ( س × ص ) = 2 × 3 = 6 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             إذا كان س = { أ  ، ب ، جـ  } ، ص = { 1 ، 3 } أوجد س × ص ، ص × س 
             ومثلهما بمخطط سهمى وأخر بيانى 
الحــــــــــــــــــــــــــــــل 
س × ص = { ( أ ، 1 ) ، ( أ ، 3 ) ، ( ب ، 1) ، ( ب ، 3 ) ، ( جـ ، 1 ) ، ( جـ ، 3 ) }




ص × س = { ( 1 ، أ ) ، ( 1 ، ب ) ، ( 1 ، جـ ) ، ( 3 ، أ ) ، ( 3 ، ب ) ، ( 3 ، جـ ) } 




.@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

          إذا كان س = { 1 ، 2 ، 4 } ، ص = { 3 ، 5 ، 6 } أوجد س × ص ، ص × س 
           ومثلهما  بمخطط سهمى وأخر بيانى 

الحــــــــــــــــــــــــــل 
س × ص ={(1 ، 3) ، ( 1 ، 5) ، ( 1 ، 6) ، ( 2 ، 3) ، (2 ، 5 ) ، ( 2 ، 6) ،
                  (4 ، 3 ) ( 4 ، 5 ) ، ( 4 ، 6 ) } 




ص × س = {( 3 ، 1 ) ، (3 ، 2 ) ، ( 3 ، 4 ) ، ( 5 ، 1 ) ، ( 5 ، 2 ) ، ( 5 ، 4)
                   (6 ، 1 ) (6 ، 2 ) ، ( 6 ، 4 ) } 




ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

           إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 } أوجد الحاصل الديكارتى س × س ومثله بمخطط 
           سهمى وأخر بيانى 0

الحـــــــــــــــــــــل 
س × س = { (1 ، 1 ) ، ( 1 ، 2 ) ، ( 1 ، 3 ) (2 ، 1 ) ، (2 ، 2 ) ، ( 2 ، 3 ) ،
                   ( 3 ، 1 )، ( 3 ، 2 ) ، ( 3 ، 3 ) } 





            إذا كانت س = { أ ، ب ، جـ } أوجد الحاصل الديكارتى س × س ومثله بمخطط 
            سهمى وأخر بيانى 0

الحـــــــــــــــــــــــــــل 
س × س = { ( أ ، أ ) ، ( أ ، ب ) ، ( أ ، جـ ) (ب ، أ ) ، (ب ، ب ) ، ( ب ، جـ ) ، 
                  ( جـ ، أ ) ( جـ ، ب ) ، ( جـ ، جـ ) } 




@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(1) إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 5 } ، ص = { 4 ، 7 } أوجد الحاصل الديكارتى 
س × ص ، ص × س ، س2 ، ص2 ومثل كلا منهما بمخطط سهمى وأخر بيانى 

(2) إذا كانت س = { 1 ، 4 ، 6 } ، ص = { 2 ، 3 ، 5 } أوجد الحاصل الديكارتى

     س × ص ، ص × س ، س2 ، ص2 ومثل كلا منهما بمخطط سهمى وأخر بيانى

(3) إذا كانت س = { أ ، ب ،جـ } ، ص = { 1 ، 3 ، 5 } أوجد الحاصل الديكارتى

       س × ص ، ص × س ، س2 ، ص2 ومثل كلا منهما بمخطط سهمى وأخر بيانى

(4) إذا كانت س = { 1 ، 4 } ، ص = { 2 ، 3 ، 7 } أوجد الحاصل الديكارتى

     س × ص ، ص × س ، س2 ، ص2 ومثل كلا منهما بمخطط سهمى وأخر بيانى

(5) إذا كانت س = { 1 ، 4 ، 6 } ، ص = { 3 } أوجد الحاصل الديكارتى

     س × ص ، ص × س ، س2 ، ص2 ومثل كلا منهما بمخطط سهمى وأخر بيانى

س أكمل العبارات الاتية 
(1) إذا كان س = { 3 } فإن س2 = ...................
(2) إذا كانت س2 = { ( 5 ، 5 ) } فإن س = .............
(3) إذا كان ن(س) = 3 ، ن(ص) = 4 فإن ن ( س × ص ) = ...........
(4) إذا كان ن ( س × ص ) = 6 ، ن (س) = 2 فإن ن(ص) = .............
(5) إذا كان س × ص = { ( أ ، 1 ) ، ( أ ، 2 ) ، ( أ ، 5 ) ، ( ب ، 1 ) ، (ب ، 2 )

      ، ( ب ، 5 ) } فإن س = ...................... ، ص =  .........................
(6) إذا كان س × ص = { ( 2 ، 3 ) } فإن س2 =  ................ ، ص2 = ............
(7) { 2 } × { 5 } = ......................
(8) إذا كان (2 ، 5 ) ( { 2 ، 3 } × { 4 ، ك } فإن ك =  ..............
(9) إذا كان ( س ، 3 ) = ( 5 ، ص ) فإن س =  .......... ، ص = ...........
(10) إذا كان ( س – 1 ، 2ص ) = ( 3 ، 6 ) فإن س = ......... ، ص = .........
(11) إذا كان ن(س2 ) = 9 فإن ن ( س ) =  ............
(12)  { 3 } × ...........= { ( 3 ، 4 ) } 
(13) إذا كان ن(س) = 2 فإن ن ( س2 ) = ...........
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
ملاحظة هامة :- إذا كان ( س ، ص ) = ( أ ، ب ) فإن س = أ ، ص = ب 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              إذا كانت ( 2 س ،   ص ) = ( 16 ، 3 ) أوجد قيمتى س ، ص 
الحـــــــــــــــــــل 
           2 س = 16                           ص = 3 

           2 س = 2 4                      ( ص = 9 
                س = 4 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                إذا كان ( س – 1 ، ص3 ) = ( 3 ، 125 ) أوجد قيمتى س ، ص 
الحـــــــــــــــــــــــل 

           س – 1 = 3                                    ص3 = 125 
          س = 3 + 1                                    ص =    125 

              س = 4                                         ص = 5 


(1) الربع الاول :- 
س > 0 ، ص > 0
(2) الربع الثانى :-
س < 0 ، ص > 0
(3) الربع الثالث :-
س < 0 ، ص < 0
(4) الربع الرابع :-
س > 0 ، ص < 0 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

النقطة ( 3 ، 4 ) تقع فى الربع الأول لان [ س (موجبة) ، ص ( موجبة ) ]
النقطة ( -3 ، 4 ) تقع فى الربع الأول لان [ س (سالبة) ، ص ( موجبة ) ]

النقطة ( -3 ، -4)  تقع فى الربع الأول لان [ س (سالبة) ، ص ( سالبة ) ]

النقطة ( 3 ، -4 ) تقع فى الربع الأول لان [ س (موجبة) ، ص ( سالبة ) ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
س أكمل الجدول التالى 

	النقطة
	الربع
	النقطة
	الربع
	النقطة
	الربع 

	( 3 ، -2)
	...............
	(-6 ، -4)
	...............
	(-4 ، 7) 
	...............

	(-1 ، 4) 
	...............
	( 5 ، -6) 
	...............
	(-3 ، -8)
	...............

	(-3 ، -5) 
	...............
	( -2 ، 7) 
	...............
	(2 ، 6)
	...............

	( 3 ، 6) 
	...............
	(5 ، 6) 
	...............
	(7 ، -5) 
	...............

	(-1 ، 4 ) 
	...............
	(-1 ، -5) 
	...............
	(-6 ، -1)
	...............


ملاحظة هامة 
· النقط التى تنتمى لمحور السينات أحداثياتها = ( س ، 0 ) 

· النقطة التى تنتمى لمحور الصادات أحداثياتها = ( 0 ، ص ) 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

س أكمل العبارات الاتية :-

(1) النقطة ( 3 ، 0 ) تنتمى لمحور ...................
(2) النقطة ( 0 ، 4 ) تنتمى لمحور ..................
(4) النقطة ( -5 ، 0 ) تنتمى لمحور ................
(5) النقطة ( 0 ، -3 ) تنتمى لمحور ................
(6) إذا كانت النقطة ( أ – 2 ، 5 ) تنتمى لمحور الصادات فإن أ = ..........
(7)  إذا كانت النقطة ( أ + 3 ، 6) تنتمى لمحور الصادات فإن أ = ...........
(8) إذا كانت النقطة ( 3 ، أ – 5 ) تنتمى لمحور السينات فإن أ = ............
(9) إذا كانت النقطة ( 3 ، أ +2 ) تنتمى لمحور السينات فإن أ = ............
(10) إذا كانت النقطة ( أ – 2 ، 5 ) تقع فى الربع الأول فإن أ ( ..............
(11) إذا كانت النقطة ( أ – 2 ، 5 ) تقع فى الربع الثانى فإن أ ( ..............
(12) إذا كانت النقطة ( 2 – أ  ، 5 ) تقع فى الربع الأول فإن أ ( ..............
(13) إذا كانت النقطة ( 2 – أ  ، 5 ) تقع فى الربع الثانى فإن أ ( ..............

العلاقة :- العلاقة من س الى ص هى أرتباط يربط بعض أو كل عناصر س ببعض أو كل عناصر ص

بيان ع :- هى مجموعة الازواج المرتبة التى تحقق العلاقة 

ملاحظة :- العلاقة من س إلى ص تكون جزئية من الحاصل الديكارتى س × ص 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت س = { 2 ، 3 ، 5 } ، ص = { 1 ، 4 ، 7 } وكانت ع علاقة من س 
             إلى ص حيث أ عب  تعنى أن " أ < ب " لكل أ ( س ، ب ( ص أكتب بيان ع
              ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 0
الحـــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (2 ، 4) ، (2 ، 7 ) ، (3 ، 4 ) ، ( 3 ، 7 ) ، ( 5 ، 7 ) } 





@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 } ، ص = { 2 ، 3 ، 4 ، 6 } وكانت ع علاقة من س 
          إلى ص حيث  أ عب  تعنى أن " أ =   ب " لكل أ ( س ، ب ( ص أكتب بيان ع 
          ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى

الحـــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { ( 1 ، 2) ، ( 2 ، 4 ) ، ( 3 ، 6 } 





          إذا كانت س = { 2 ، 3 ، 4 } ، ص = { 1 ، 4 ، 9 ، 16 } وكانت ع علاقة من
           س إلى ص حيث أ عب  تعنى أن " أ2 = ب " لكل أ ( س ، ب ( ص أكتب بيان ع 
           ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى

الحــــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (2 ، 4 ) ، ( 3 ، 9 ) ، ( 4 ، 16 ) } 




@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 } ، ص = { 3 ، 4 ، 6 } وكانت ع علاقة من س إلى
           ص حيث أ عب  تعنى أن " أ عامل من عوامل ب " لكل أ ( س ، ب ( ص أكتب 
            بيان ع ومثلها بمخطط  سهمى وأخر بيانى

الحــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = {(1، 3) ، ( 1 ، 4 ) ، (1 ، 6) ( 2 ، 4) ، ( 2 ، 6 ) ، (3 ، 3) ، (3 ، 6) }






          إذا كانت س = { 2 ، 3 ، 5 } ، ص = { 1 ، 4 ، 7 } وكانت ع علاقة من س إلى 
           ص حيث  أ عب  تعنى أن " ب = أ +2 " لكل أ ( س ، ب ( ص أكتب بيان ع
           ومثلها بمخطط سهمى  وأخر  بيانى

الحـــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { ( 2 ، 4 ) ، ( 5 ، 7 )} 






@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

          إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 } ، ص = { 1 ، 4 ، 7 ، 9} وكانت ع علاقة من س 
            إلى ص حيث  أ عب  تعنى أن " أ=   ب " لكل أ ( س ، ب ( ص أكتب بيان ع 
            ومثلها بمخطط سهمى وأخر  بيانى

الحـــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { ( 1 ، 1 ) ، ( 2 ، 4 ) ، ( 3 ، 9 ) } 









            إذا كانت س = { -2 ، -1 ، 0 ، 1 ، 2 } وكانت ع علاقة على س  حيث  أ عب  
           تعنى أن " أ معكوس جمعى لـ ب " لكل أ، ب  ( س  أكتب بيان ع ومثلها بمخطط  
             سهمى وأخر بيانى

الحـــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = {(-2 ، 2) ، (-1 ، 1 ) ، ( 0 ، 0 )  ، (1 ، -1 ) ، (2 ، -2 )  } 





@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

          إذا كانت س = {     ،      ، 1 ، 2 ، 3 } وكانت ع علاقة على س  حيث  أ عب  
            تعنى أن" أ معكوس ضربى لـ ب " لكل أ، ب ( س أكتب بيان ع ومثلها بمخطط 
             سهمى وأخر بيانى

الحــــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = {(   ، 3 ) ، (     ، 2 ) ( 1 ، 1 ) ، (2 ،     ) ، ( 3 ،    ) } 








          إذا كانت س = { 2 ، 3 ، 5 } وكانت ع علاقة على س  حيث  أ عب  تعنى أن

          " أ + ب = عدد زوجى " لكل أ، ب  ( س  أكتب بيان ع ومثلها بمخطط  سهمى 
          وأخر  بيانى 

الحـــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (2 ، 2 ) ، ( 3 ، 3 ) ، ( 3 ، 5 ) ، ( 5 ، 3 ) ، ( 5 ، 5 )} 





@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
          إذا كانت س = { 2 ، 3 ، 5 } وكانت ع علاقة على س  حيث  أ عب  تعنى أن

          " أ ( ب " لكل أ، ب  ( س  أكتب بيان ع ومثلها بمخطط  سهمى وأخر  بيانى

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (2 ، 2 ) ، ( 2 ، 3 ) ، ( 2 ، 5 ) ، ( 3 ، 3 ) ، ( 3 ، 5 ) ، ( 5 ، 5 )} 






(1) إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 }  ، ص = { 5 ، 6 ، 7 } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ + ب = 8 ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(2) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 } ، ص = { 0 ، -1 ، -3 } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ معكوس جمعى لـ ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(3) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 } ، ص = { 0 ، 1 ،      ،     } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ معكوس ضربى لـ ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(4) إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 } ، ب = { 6 ، 8 } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ عامل من عوامل ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(5) إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 } ، ب = { 5 ، 6 ، 7 } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ + ب = عدد فردى ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(6) إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 } ، ص = { 5 ، 6 ، 7 } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( ب – أ = 4 ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(7) إذا كانت س = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 } ، ص = { 1 ، 4 ، 9 } وكانت ع علاقة من س الى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ2 = ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى  
(8) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ -  ب = 2 ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(9) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ2 = ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(10) إذا كانت س = { -3 ، -2 ، -1 ، 0 ، 1 ، 2 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ معكوس جمعى لـ ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(11) إذا كانت س = {     ،     ،  0  ، 2 ،3 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ معكوس ضربى لـ ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(12) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( ب = أ + 3 ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(13) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 9} وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ =   ب  ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(14) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ < ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(15) إذا كانت س = { 2 ، 3 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  
         ( أ = ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(16) إذا كانت س = { -2 ، -1 ، 0 ، 1 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( ب = أ2 ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 
(17) إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 } وكانت ع علاقة على س حيث أعب تعنى أن  ( أ عامل من عوامل ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وأخر بيانى 

الدالة :- هى علاقة من س إلى ص بشرط أن كل عنصر من عناصر س يظهر كمسقط أول مرة واحدة وواحدة فقط ( كل عنصرمن س  يخرج منه سهم واحد فقط ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
         بين أيا من المخططات السهمية  الاتية يمثل دالة من س إلى ص  





لا تمثل دالة لان العنصر5     تمثل دالة لان كل عنصر من س      تمثل دالة لان كل عنصر من س لم يخرج منه سهم     خرج منه سهم واحد                  خرج منه سهم واحد فقط 






تمثل دالة لان كل عنصر من     لا تمثل دالة لان العنصر 4      تمثل دالة لان كل عنصر من س س خرج منه سهم      خرج منه سهمان                    خرج منه سهم واحد فقط واحد فقط 


إذا كانت د دالة من س إلى ص فإن 

المجال : هو عناصر المجموعة س 

المجال المقابل : هو عناصر المجموعة ص 

المدى : مجموعة العناصر التى تتنمى إلى ص ولها أصل فى س [ مجموعة الصور ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             بين هل المخطط السهمى المقابل يمثل دالة 

              أم لا وإذا كان يمثل دالة عين المجال

         والمجال المقابل والمدى 

الحــــــــــــــل 
العلاقة تمثل دالة لان كل عنصر من س ظهر كمسقط أول مرة واحدة وواحدة فقط 

المجال = س = { 1 ، 4 ، 6 } 

المجال المقابل = ص = { 2 ، 3 ، 5 ، 7 } 

المدى = { 2 ، 5 ، 7 } 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             بين هل المخطط السهمى المقابل يمثل دالة 

              أم لا وإذا كان يمثل دالة عين المجال

         والمجال المقابل والمدى 

                        الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل 
العلاقة تمثل دالة لان كل عنصر من س ظهر كمسقط أول مرة واحدة وواحدة فقط 

المجال = س = { 1 ، 5 ، 6 }   المجال المقابل = ص = { 2 ، 3 ، 4 ، 7 } 

المدى = { 4 } 

             إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3} ، ص = { 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 } وكانت ع 
            علاقة من س إلى ص حيث أ ع ب تعنى أن ( أ + ب = 5 ) أكتب بيان ع ومثلها 
              بمخطط سهمى وبين هل  تمثل دالة أم لا وإذا كانت دالة عين مداها 

                          الحــــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (0 ، 5 ) ، ( 1 ، 4 ) ، (2 ، 3 ) ، (3 ، 2 )}

العلاقة تمثل دالة لان كل عنصر من عناصر س خرج منه سهم

واحد فقط 

المدى = { 2 ، 3 ، 4 ، 5 } 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كانت س = { 0 ، 1 ، 2 ، 3 ، 4 }  ع علاقة على س حيث أ ع ب تعنى أن 
            (أ + ب=4)أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى وبين ما إذا كانت العلاقة تمثل 
             دالة أم لا وإذا كانت دالة أوجد مداها  

                          الحــــــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (0 ، 4 ) ، ( 1 ، 3 ) ، (2 ، 2 ) ، (3 ، 1 )}

                 ( 4 ، 0 ) }

العلاقة تمثل دالة لان كل عنصر من عناصر س خرج منه
 سهم واحد فقط 

المدى = {0 ، 1 ،  2 ، 3 ، 4 } 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           إذا كانت س = {3 ، 2 ، 1 ، 0 ،     ،       }  وكانت ع علاقة على س حيث 
           أ ع ب تعنى  أن ( أ معكوس ضربى لـ ب ) أكتب بيان ع ومثلها بمخطط سهمى 
              وبين ما أذا كانت دالة أم لا وإذا كانت دالة عين مداها 

                                الحــــــــــــــــــــــــــل 
بيان ع = { (3 ،    ) ، (2 ،    ) ، (1 ، 1 ) ، (     ، 2) ، 
               (    ، 3 )}

العلاقة لا تمثل دالة لان العنصر (0) لم يخرج منه سهم 

وبالتالى ليس لها مدى 


                

الصورة العامة للدوال كثيرات الحدود 

د(س) = أ0 + أ1 س + أ2 س2 + أ3 س3 + .........................................................+ أن سن
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

    

الصورة العامة لها د( س ) = جـ     حيث جـ عدد ثابت وهى تمثل بيانياً بمستقيم يوازى محور السينات ويقطع محور الصادات فى النقطة ( 0 ، جـ ) ويكون 

(1) منحنى الدالة أعلى محور السينات عندما تكون جـ > 0 ( موجبة )

(2) منحنى الدالة ينطبق على محور السينات إذا كانت جـ = 0

(3) منحنى الدالة أسفل محور السينات إذا كانت جـ < 0    (سالبة ) 

**************************************************************


[ 1 ] حدد درجة كلا من الدوال الأتية                     

(1) د(س) = 3س2 – 5 س +4            (6) د(س) =   
(2) د(س) = 2 س + 5                      (7) د(س) = 2س + 3س2 – 5 س4 +3  

(3) د(س) = 3س                             (8) د(س) = ( س – 3 )2 
(4) د(س) = - 2                              (9) د(س) = ( س2 – 1 )2
(5) د(س) = 2س – 5 س2 +3           (10) د(س) =        س  
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[2] حدد درجة كلا من الحدود والمقادير الجبرية الاتية  

(1) 3س ص               (2) 5 س2 ص                (3)  7 س3 ص2         (4)  - 3 
(5) س ص + 3          (6) س3 ص + س ص2 + 1             (7) س ص – س2 ص3 – 7 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[3] مثل بيانياً منحنى كلا من الدوال الأتية 

( أ ) د(س) = 4               (ب) د(س) = صفر                     (جـ) د(س) = - 1

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[4] إذا كانت د(س) = 2 س +3    أوجد د(0) ، د(1) ، د(2) ، د(-3) ، د(     ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[5] إذا كانت د(س) = س2 – 5 س + 6   أوجد د(0) ، د(1) ، د(2) ، د(3) ، د(-1) 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[6] إذا كانت د(س) = س2 +1  أوجد د(0) ، د(3) ، د(-2) ، د(4) 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[7] إذا كانت د(س) = ( س – 1 )2  أوجد د(0) ، د(1) ، د(2) ، د(3) ، د(-3)
[8] أكمل العبارات الأتية 

(1) درجة الحد الجبرى 5 س ص هى ................
(2) درجة الحد الجبرى 7 س ص3 هى ..............
(3) درجة الحد الجبرى ( - 7 ) هى  .................
(4) الحد الجبرى  4 س معامله العددى هو  ............ ومعامله الرمزى ............
(5) درجة المقدار 3س2 – 5 س4 + 1 هى  .....................
(6) إذا كانت د(س) = 5  فإن د ( - س ) = ..............
(7) إذا كانت د(س) = 3  فإن د(2) + د(-2) = .............
(8) إذا كانت د(س) = 5 فإن د(1) + د(2) + د(3) =  ...........
(9) إذا كانت د(س) = 5 فإن 2د(3) =  .............
(10) إذا كان د(س) = 5 فإن  3د(2) – 2د(3) = .............
(11) إذا كانت د(س) = 5 فإن  د(2) × د(3) = ..............
(12) إذا كانت د(س) = 7 فإن                 = .............
(13) إذا كانت د(س) = س فإن  2د(5) – 5 د(2) = ...........
(14) إذا كانت د(س) = س فإن د(3) + د(-3) = .............
(15) إذا كانت د(س) = س فإن د(3) -  د(-3) = .............
(16) إذا كانت د(س) = أ س +6 وكانت د(2) = 2 فإن أ =  .............
(17) إذا كانت د(س) = 3 فإن د(2)  ............ د(5)
(18) الدالة د(س) = ( 5 – س2 )3 من الدرجة  ................
(19) الدالة د(س) = أ س + ب تكون تزايدية إذا كانت ....................

(20) الدالة د(س) = أ س + ب تمر بنقطة الأصل فإن ب = ...............
(21) الدالة د(س) = 3  كثيرة حدود من الدرجة .................
(22) الدالة د(س) = ( س +2)2 – س2 من الدرجة  ...............
(23) إذا كانت د(س) = س3 +5   فإن د(0) =  .................
(24) الدالة د(س) = أ س + ب تكون تناقصية إذا كانت ....................
(25) إذا كانت د(س) = 3 فإن د(س+2) = ...................

                   

الصورة العامة للدالة الخطية (دالة الدرجة الاولى )

د(س) = أ س + ب                    مجالها = ح                مداها = ح 

أمثلة    د(س) = 2س +3             د(س) = س – 1             د(س) = س 

         د(س) = 5 – 2 س 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

التمثيل البيانى للدالة الخطية 

* إذا كانت د دالة خطية فإن كلا من مجالها ومجالها المقابل هو ح ولهذا فإن بيان الدالة ينتمى للحاصل الديكارتى ح × ح

* حيث بين كل عددين حقيقيين يوجد عدد لا نهائى من الاعداد الحقيقية ولهذا فإن مجموعة النقط التى تمثل الدالة تأخذ شكل المستقيم وليس نقط منفصلة كما هو الحال إذا كان المجال ط أو ص أو ن أو أى مجموعة جزئية منهم 

ملاحظة :-

ما دامت الدالة الخطية تمثل بيانيا بخط مستقيم فيكتفى عند تمثيلها بيانيا بأيجاد زوجين مرتبين ينتميان إلى بيان الدالة فيكون المستقيم الذى يمر بالنقطتين اللتين تمثلان هذين الزوجين هو الشكل البيانى للدالة 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

               مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 2س +3 

                  الحــــــــــــــــــــل 



 



               مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 3س – 2  

                   الحــــــــــــــــــــــــــــل 



 



@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

               مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 5 – 2 س  

                        الحـــــــــــــــــــل 



 



@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

               مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 3س  

                   الحـــــــــــــــــــــــل 



 




الدالة د(س) = أ س2 + ب س + جـ  حيث أ ، ب ، جـ أعداد حقيقية ، أ ( 0 تسمى دالة تربيعية وهى كثيرة حدود من الدرجة الثانية 

(1) منحنى الدالة د(س) يكون مفتوحاً لاعلى إذا كانت أ موجبة 

(2) منحنى الدالة د(س) يكون مفتوحا لاسفل إذا كانت أ سالبة 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

           مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = س2 متخذاً س ( ]-3 ، 3 [ ومن ثم أوجد 

           (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

           (3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

     الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

د(س) = س2
د(-3) = (-3)2 = 9 ، د(-2)=(-2)2 = 4

د(-1)=(-1)2 = 1  ،   د(0)= (0)2 = 0

د(1)= (1)2 = 1  ، د(2) = (2)2 = 4 

د(3) = (3)2 = 9 

معادلة محور التماثل س = 0 ( محور الصادات) 

القيمة الصغرى = 0

]-3 ، 0 [ فترة تناقص ، ]0 ، 3 [ فترة تزايد           
رأس المنحنى ( 0 ، 0 ) 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) =-  س2 متخذاً س ( ]-3 ، 3 [ ومن ثم أوجد 

            (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

(3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

          الحـــــــــــــــــــــــــــــــل

د(س) = - س2
د(-3) = - (-3)2 = -9 ، د(-2)= - (-2)2 = -4

د(-1)=- (-1)2 = -1  ،   د(0)= - (0)2 = 0

د(1)= - (1)2 = -1  ، د(2) =- (2)2 = -4 

د(3) = - (3)2 = -9 

معادلة محور التماثل س = 0 ( محور الصادات) 

القيمة العظمى = 0

]-3 ، 0 [ فترة تزايد ، ]0 ، 3 [ فترة تناقص         
رأس المنحنى ( 0 ، 0 ) 

           مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = س2 – 1  متخذاً س ( ]-3 ، 3 [ ومن ثم أوجد 

           (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

           (3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

   


معادلة محور التماثل هى س=0، رأس المنحنى هى (0 ، -1)   القيمة الصغرى = -1

فترات التزايد والتناقص ] -  (  ، 0 [ تناقصية ، ]0 ، ( [ تزايدية 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@    
         مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 4 – س2  متخذاً س ( ]-3 ، 3 [ ومن ثم أوجد 

         (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى    

         (3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

   


معادلة محور التماثل هى  س = 0،   القيمة العظمى = 4   ، رأس المنحنى هى (0 ، 4)
فترات التزايد والتناقص ] -  (  ، 0 [ تزايدية، ]0 ، ( [ تناقصية  

         مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = س2 – 4س +3 متخذاً س ( ]-1 ، 5 [ ومن ثم أوجد 

         (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

(3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

   


معادلة محور التماثل هى س=2، رأس المنحنى هى (2 ، -1)   القيمة الصغرى = -1

فترات التزايد والتناقص ] -  (  ، 2 [ تناقصية ، ]2 ، ( [ تزايدية 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@    
            مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 4س – س2 – 3  متخذاً س ( ]-1 ، 5 [ ومن ثم أوجد 

           (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

           (3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

   


معادلة محور التماثل هى  س =2، القيمة العظمى = 1   ، رأس المنحنى هى (2 ، 1)
فترات التزايد والتناقص ] -  (  ، 1 [ تزايدية، ]1 ، ( [ تناقصية  

         مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = س2 – 2س  متخذاً س ( ]-2 ، 4 [ ومن ثم أوجد 

        (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

(3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

   


معادلة محور التماثل هى س= 1 ،، رأس المنحنى هى (1 ، -1)   القيمة الصغرى = -1

فترات التزايد والتناقص ] -  (  ، 1 [ تناقصية ، ]1 ، ( [ تزايدية 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@    
         مثل بيانيا منحنى الدالة د(س) = 2س  – س2  متخذاً س ( ]-2 ، 4 [ ومن ثم أوجد 

        (1) معادلة محور التماثل                                   (2) القيمة العظمى أو الصغرى  

(3) فترات التزايد والتناقص                               (4) رأس المنحنى 

   

معادلة محور التماثل هى  س = 1،   القيمة العظمى = 1  ، رأس المنحنى هى (1 ، 1)
فترات التزايد والتناقص ] -  (  ، 1 [ تزايدية، ]1، ( [ تناقصية  

(1) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) =  2س2    حيث س ( [-2 ، 2 ]    ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(2) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = س2 +1    حيث س (  [-3 ، 3 ]    ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(3) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = 1 – س2    حيث س ( [-3 ، 3]    ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(4) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = س2 – 4   حيث س ( [-3 ، 3]      ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(5) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) =  س2 – 2 س    حيث س (  [-2 ، 4]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(6) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = س2 +2س    حيث س ( [-4 ، 2 ]    ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(7) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = 4س – س2      حيث س (  [-1 ، 5]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

 (8) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = س2 – 3 س +2  حيث س (  [-1 ، 4 ]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(9) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = س2 – 4س +3   حيث س ( [-1 ، 5 ]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(10) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) =  س2 +4س+5   حيث س ( [-4 ، 0 ]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(11) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) =  6س – س2 – 8   حيث س ( [0 ، 6]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(12) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = س2 – 6س +9    حيث س (  [0 ، 6]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(13) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) =  2س – س2 – 1   حيث س (  [-3 ، 3 ]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(14) أرسم الشكل البيانى للدالة د(س) = 3س – س2 – 5  حيث س ( [0 ، 5 ]  ومن الرسم أوجد 
(أ) نقطة رأس المنحنى وبين نوعها                   (ب) القيمة العظمى أو الصغرى 

(جـ) معادلة محور التماثل                        (ء) فترات التزايد والتناقص  


              أوجد جبريا وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 

س + ص = 5   ، س – ص = 1

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

الحل الجبرى 

نقوم بحل المعادلتين معاً عن طريق الحذف أو التعويض 

    س + ص = 5                   بالتعويض فى المعادلة الاولى 

   س – ص = 1 بالجمع              3 + ص = 5 

 2 س = 6                               ص = 5- 3 = 2

     س = 3                             م 0 ح = { ( 3 ، 2 ) } 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الحل البيانى :- 

نرسم المستقيم س + ص = 5 
  


نرسم المستقيم س – ص = 1

من الرسم نجد أن المستقيمان يتقاطعان
فى النقطة ( 3 ، 2 ) 
( م . ح = { ( 3 ، 2 ) } 


                    أوجد جبريا وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 

2س + ص = 10   ، س + ص = 7

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

الحل الجبرى 

نقوم بحل المعادلتين معاً عن طريق الحذف أو التعويض 

    2س + ص = 10                 بالتعويض فى المعادلة الثانية
     س + ص = 7 بالطرح             3 + ص = 7 

  س = 3                               ص = 7- 3 = 4
                                           م 0 ح = { ( 3 ، 4 ) } 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الحل البيانى :- 

نرسم المستقيم 2س + ص = 10

بوضعه على الصورة ص = 10 – 2 س 
  

نرسم المستقيم س + ص = 7
بوضعه على ص = 7 – س 


من الرسم نجد أن المستقيمان يتقاطعان

فى النقطة ( 3 ، 4 ) 

( م . ح = { ( 3 ، 4 ) } 



                أوجد جبريا وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 

2س + ص = 11   ، س – ص = 1

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

الحل الجبرى 

نقوم بحل المعادلتين معاً عن طريق الحذف أو التعويض 

    2س + ص = 11                   بالتعويض فى المعادلة الاولى 

   س – ص = 1 بالجمع              2(4)  + ص = 11 

 3 س = 12                               ص = 11- 8 = 3
     س = 4                             م 0 ح = { ( 4 ، 3 ) } 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الحل البيانى :- 

نرسم المستقيم 2س + ص = 11 
  

نرسم المستقيم س – ص = 1



من الرسم نجد أن المستقيمان يتقاطعان

فى النقطة ( 4 ، 3 ) 

( م . ح = { ( 4 ، 3 ) } 



                أوجد جبريا وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 

2س + ص = 7   ، س +3 ص = 6

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

الحل الجبرى 

نقوم بحل المعادلتين معاً عن طريق الحذف أو التعويض بضرب المعادلة الاولى فى 3

    6س +3 ص = 21                   بالتعويض فى المعادلة الاولى 

     س +3 ص = 6 بالطرح             2(3)  + ص = 7 

 5 س = 15                            ص = 7- 6 = 1

     س = 3                             م 0 ح = { ( 3 ، 1 ) } 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الحل البيانى :- 

نرسم المستقيم 2س + ص = 7

ص = 7 – 2 س  
  

نرسم المستقيم س +3 ص = 6



من الرسم نجد أن المستقيمان يتقاطعان

فى النقطة ( 3 ، 1 ) 

( م . ح = { ( 3 ، 1 ) } 



              


                  عين جذرى المعادلة  س2 – 4 = 0 بيانيا 
   


      م . ح = { -2 ، 2 } 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@    
                 أوجد بيانيا مجموعة الحل للمعادلة 1- س2 = 0 
   


                 م 0 ح = {-1 ، 1 } 

               أوجد مجموعة الحل للمعادلة  س2 – 5س +6  = 0
   


         م 0 ح = { 2 ، 3 } 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@    
                  أوجد بيانيا مجموعة الحل للمعادلة  س – س2 +2 = 0
                   الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

         م 0 ح = { -1 ، 2 } 


(1) عين مجموعة الحل للمعادلة   س2 – 7س +12 = 0      متخذا س ( [ 0 ، 6 ] 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(2) عين مجموعة الحل للمعادلة  س2 – 6 س +4   = 0      متخذا س ( [ 0 ، 6 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(3) عين مجموعة الحل للمعادلة   س2 – 3س   = 0      متخذا س ( [ -1 ، 5 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(4) عين مجموعة الحل للمعادلة س2‑ 2س – 3   = 0      متخذا س ( [ -2 ، 5 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(5) عين جذرى الدالة د(س ) =  4 – س2     متخذا س ( [ -3 ، 3 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(6) عين جذرى الدالة د(س ) =  5س – س2 – 6      متخذا س ( [ 0 ، 5 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(7) عين جذرى الدالة د(س ) = 3س – س2     متخذا س ( [ -1 ، 5 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(8) عين جذرى الدالة د(س ) =  س – س2       متخذا س ( [ -2 ، 3 ]

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

(9) إذا كانت د (س) = س2 – 3س +2     أوجد قيم س التى عندها د(س)=0
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
(9) إذا كانت د (س) = - س2 + 9      أوجد قيم س التى عندها د(س)=0
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@(9) إذا كانت د (س) = 8س – س2 – 12  أوجد قيم س التى عندها د(س)=0
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@(9) إذا كانت د (س) = س2 – 3      أوجد قيم س التى عندها د(س)=0


للدالة  د( س ) = أ س2 + ب س + جـ جذران يتعينان من القانون 


س = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

                أوجد مجموعة الحل للمعادلة س2 – 2 س – 1 = 0   مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

أ = 1                         ب = - 2             جـ = -1 

ب2 – 4 أ جـ = (-2)2 – 4 × 1 × -1 = 4+4 = 8 


س =                                 =               =               =                   =     

     = 1 +    2 

س1 = 1+   2 = 1+                        ،،،،       س2 = 1 -   2 

م . ح = {       ،     }

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              أوجد مجموعة الحل للمعادلة س2 – 4 س – 2 = 0     مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

أ = 1                         ب = - 4           جـ = -2 

ب2 – 4 أ جـ = (-4)2 – 4 × 1 × -2 = 16+8 = 24 


س =                                 =               =               =                   =     

     = 1 +   6 

س1 = 1+   6 = 1+                        ،،،،       س2 = 1 -   6 

م . ح = {       ،     }

               أوجد مجموعة الحل للمعادلة س2 – 2 س – 4 = 0   مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

أ = 1                         ب = - 2             جـ = -4 

ب2 – 4 أ جـ = (-2)2 – 4 × 1 × -4 = 4+16= 20


س =                                 =               =                    =                    =  1 +    5 

س1 = 1+   5= 1+                         ،،،،       س2 = 1 -   5 

م . ح = {       ،     }

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              أوجد مجموعة الحل للمعادلة 3س2 – 5 س – 1 = 0     مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

أ = 3                         ب = - 5             جـ = -1 

ب2 – 4 أ جـ = (-5)2 – 4 × 3 × -1 = 25+12 = 37 


س =                                 =               =                          


س1 =                                               س2 = 

                                  م . ح = {        ،        } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

                أوجد مجموعة الحل للمعادلة س2 = 2 (س + 3 )      مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

س2 = 2 س + 6                                     س2 – 2س- 6 = 0
أ = 1                         ب = - 2             جـ = -6 

ب2 – 4 أ جـ = (-2)2 – 4 × 1 × -6 = 4+24 = 28 


س =                                 =               =                  =                        = 1 +    7 

س1 = 1+   7 = 1+                        ،،،،       س2 = 1 -   7

م . ح = {       ،     }

                 أوجد مجموعة الحل للمعادلة (س – 2)2 = 6      مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

س2 – 4س +4 – 6 = 0                          س2 – 4س – 2 = 0
أ = 1                         ب = - 2             جـ = -1 

ب2 – 4 أ جـ = (-4)2 – 4 × 1 × -2 = 16+8 = 24 


س =                                 =               =                   =                      = 1 +   6
س1 = 1+   6 = 1+                        ،،،،       س2 = 1 -   6 

م . ح = {       ،     }

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

                 أوجد مجموعة الحل للمعادلة س ( س – 3 ) = 9     مقرباً الجواب لرقم عشرى واحد

س2 – 3 س = 9                                 س2 – 3 س – 9 = 0
أ = 1                         ب = - 3             جـ = -9 

ب2 – 4 أ جـ = (-3)2 – 4 × 1 × -9 = 9+36 = 45 


س =                                 =               =               =                        


س1 =                                                   س2 = 
                                     م . ح = {     ،          }


[1] أوجد فى ح مجموعة الحل لكلا من المعادلات الاتية بإستخدام القانون العام :-
(1) س2 + 2 س +1 = 0                          (2) س2 – 4 س + 1 = 0
(3) س2 +2س – 5 = 0                           (4) س2 – 4 س – 6 = 0
(5) س2 +3 س + 5 = 0                          (6) 2س2 – 5 س – 6 = 0
(7) 3س2 – 6 س +1 = 0                        (8) س2 +12 س + 19 = 0
(9) 5 س2 – 3 س – 1 = 0                      (10) 2س2 – 7 س +4 = 0
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[2] أوجد فى ح مجموعة الحل لكلا من المعادلات الاتية بإستخدام القانون العام :-
(1) س2 – 5 س +3 = 0              علماً بأن    13 = 3.6 
(2) س2 – 3 س – 2 = 0      علماً بأن    17 = 4.12 
(3) 2س2 – 4 س +1 = 0     علماً بأن   2 = 1.41
(4) 2س2 – 6 س – 1 = 0    علماً بأن    11 = 3.32
(5) س2 – 3 س – 9 = 0        علماً بأن    45 = 6.7 

(6) س2 = 6 س – 7       مقرباً الناتج لرقم عشرى واحد 

(7) س ( س – 2 ) = 4          مقرباً الناتج لرقمين عشريين 

(8) س2 = 2 ( س +6) مقرباً الناتج لرقم عشرى واحد 

(9) ( س – 2 )2 = 6                 مقرباً الناتج لرقميين عشريين 

(10) س2 – 8 = 0                   مقرباً الناتج لرقم عشرى واحد 

(11) س -  ــــــــ  = 5                     مقرباً الناتج لرقم عشرى واحد 
حل معادلتين فى متغيرين أحدهما من الدرجة الاولى والأخرى من الدرجة الثانية 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

        أوجد مجموعة الحل للمعادلتين                      أوجد مجموعة الحل للمعادلتين
         س + ص = 5 ، س2 + ص2 = 13             س – ص = 3 ، س2 + ص2 = 29  

من المعادلة الاولى ص = 5 – س                من المعادلة الاولى س = 3 + ص 
بالتعويض فى المعادلة الثانية                       بالتعويض فى المعادلة الثانية 

س2 + ( 5 – س )2 = 13                              (3 + ص)2 + ص2 = 29 
س2 + 25 – 10 س + س2 – 13 = 0      9 + 6 ص + ص2 + ص2 – 29 = 0
2س2 – 10 س + 12 = 0     ÷ 2                      2ص2 + 6 ص – 20 = 0    ÷2
    س2 – 5 س + 6 = 0                                     ص2 + 3 ص – 10 = 0
  ( س – 2 ) ( س – 3 ) = 0                               ( ص + 5 )( ص – 2) = 0
س = 2              س = 3                        ص = - 5                    ص = 2
ص=5 – 2        ص = 5 – 3                  س=3+(-5)                س = 3+2 
    = 3                  = 2                             = -2                           = 5 
م0 ح = {(2، 3) ، (3 ، 2 )}                      م 0 ح = { (-2 ، -5) ، ( 5 ، 2 ) }

         أوجد مجموعة الحل للمعادلتين                        أوجد مجموعة الحل للمعادلتين
          س + ص= 7 ، س ص = 12                       س – ص = 2 ، س ص = 15 

من المعادلة الأولى ص = 7 – س               من المعادلة الأولى ص = س – 2 
بالتعويض فى المعادلة الثانية                     بالتعويض فى المعادلة الثانية 
           س ( 7 – س ) = 12                                    س ( س – 2 ) = 15
           7س – س2 – 12 = 0   ×-1                      س2 – 2 س – 15 = 0
         س2 – 7 س + 12 = 0                           ( س – 5 ) ( س + 3 ) = 0
       ( س – 3 ) ( س – 4 ) = 0                  س = 5                  س = -3
س = 3                 س = 4                    ص = 5 – 2              ص = -3 – 2 
ص = 7 – 3          ص = 7 – 4                   = 3                         = -5
    = 4                       = 3                       م 0 ح = { ( 5 ، 3 ) ، ( -3 ، -5 ) }      
   م 0 ح = { (3 ، 4) ، (4 ، 3 ) }

          أوجد مجموعة الحل للمعادلتين                   أوجد مجموعة الحل للمعادلتين
         ص = 2 س ، س2 + ص2 = 20                    ص = 2س  ، ص2 – س = 3

بالتعويض من المعادلة الاولى فى الثانية        بالتعويض من المعادلة الاولى فى الثانية
     س2 + ( 2 س)2 = 20                               (2س)2 – س2 = 3 
      س2 + 4 س2 = 20                                     4س2 – س2 = 3
          5 س2 = 20                                                  3س2 = 3
              س2 = 4                                                      س2 = 1
             س = + 2                                                      س= + 1
س = 2               س = -2                     س = 1                      س = -1
ص=2(2)           ص =2(-2)                ص=2(1)                    ص=2(-1)   
    = 4                    = -4                         =2                             =-2
م 0 ح = {(2 ، 4 ) ، ( -2 ، -4) }               م 0 ح = { ( 1 ، 2 ) ، (-1 ، -2) } 

           أوجد مجموعة الحل للمعادلتين                  أوجد مجموعة الحل للمعادلتين 
        س+ ص=7 ، س2 + س ص = 14              س + 2ص= 14 ، س ص = 24  

بالتعويض من المعادلة الاولى فى الثانية       من المعادلة الاولى س = 14 – 2 ص 
ص = 7 – س                                       بالتعويض فى المعادلة الثانية 
س2 + س ( 7 – س ) = 14                               ( 14 – 2 ص ) ص = 24
س2 + 7 س – س2 = 14                             14 ص – 2 ص2 = 24 
          7 س = 14                                 -2 ص2 + 14 ص – 24 = 0      ÷-2
             س = 2                                         ص2 – 7 ص + 12 = 0
       ص = 7 – 2 = 5                               ( ص – 3 )( ص – 4 ) = 0
     م 0 ح = { (2 ، 5 ) }                           ص = 3                      ص = 4 
                                                          س=14-2(3)            س=14-2(4)
                                                              = 8                         = 6 
                                                           م 0 ح = { ( 8 ، 3 ) ، ( 6 ، 4 ) } 
            أوجد مجموعة الحل للمعادلتين س + ص= 5 ، س2 + س ص + ص2 = 19

من المعادلة الاولى  ص = 5 – س    بالتعويض فى المعادلة الثانية 
                  س2 + س ( 5 – س ) + ( 5 – س )2 = 19

                  س2 + 5 س – س2 + 25 – 10 س + س2 – 19 = 0
                                     س2 – 5 س + 6 = 0
                                ( س – 2 )( س – 3 ) = 0
                        س = 2                    س = 3
            ص = 5 – 2 = 3                  ص = 5 – 3 = 2
                            م 0 ح = { ( 2 ، 3 ) ، ( 3 ، 2 ) } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد مجموعة الحل للمعادلتين س = 2 ، س2 + ص2 = 29              

بالتعويض عن س = 2 فى المعادلة الثانية     ص =    25 = + 5 
      (2)2 + ص2 = 29 
        4 + ص2 = 29                            م 0 ح = { (2 ، 5 ) ، (2 ، -5 ) } 
        ص2 = 29 – 4 
              ص2 = 25
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              أوجد مجموعة الحل للمعادلتين

                     س=0 ، ص2 + س2 – 3س – 6 ص + 8 = 0

بالتعويض من الاولى فى الثانية
ص2 + (0)2 – 3 (0) – 6 ص + 8 = 0
ص2 – 6 ص + 8 = 0
( ص – 2 )( ص – 4 ) = 0
ص = 2       ص = 4
م 0 ح = { ( 0 ، 2 ) ، ( 0 ، 4 ) } 


أوجد مجموعة الحل لكل زوج من المعادلات الاتية 

(1) س + ص = 6 ، س2 + ص2 = 20                             { ( 2 ، 4 ) ، ( 4 ، 2 )}  

(2) س + ص = 7 ، س2 + ص2 = 29                             { ( 2 ، 5 ) ، ( 5 ، 2) }
(3) س + ص = 8  ، س2 – ص2 = 16                                     { ( 5 ، 3 ) } 
(4) س – ص = 3 ، س2 + ص2 = 29                            { ( 5 ، 2 ) ، (-2 ، -5)}
(5) س – ص = 4 ، س2 – ص2 = 32                                      { ( 6 ، 2 ) }
(6) ص – س = 2 ، س2 – ص2 = 24                                      { ( -7 ، -5 ) }
 (7) س = ص ، س2 + ص2 = 50                               { ( 5 ، 5) ، ( -5 ، - 5) } 
(8) س – ص = 0 ، س2 + ص2 = 18                          { ( 3 ، 3 ) ، ( -3 ، -3) }
(9) ص= س+1 ، س2 + ص2 = 13                            { ( 2 ، 3 ) ، ( -3 ، -2 ) }
(10) ص = 3 – س ، س2 + ص2 = 5                            { ( 1 ، 2 ) ، ( 2 ، 1 ) } 
(11) ص = 7 – س ، ص2 – س2 = 7                                        { ( 3 ، 4 ) }
(12) س = 1+ ص ، س2 + ص2 = 25                          { ( 4 ، 3 ) ، (-3 ، -4) }
(13) س = 5 – ص ، س2 – ص2 = 55                                 { ( 8 ، -3) }
(14) س – 5 ص = 0 ، س2 + ص2 = 26                       { ( 5 ، 1) ، (-5 ، -1) }
(15) س + ص = 0 ، س2 + ص2 = 2                           { (-1 ، 1 ) ، ( 1 ، -1) }

(16) س + ص = 8 ، س ص = 12                                { ( 2 ، 6 ) ، ( 6 ، 2 ) }

(17) س + ص = 10 ، س ص = 24                             { ( 6 ، 4 ) ، ( 4 ، 6 ) }                         

(18) س – ص = 2 ، س ص = 35                                { (7 ، 5 ) ، ( -5 ، 7 ) }

(19) س – ص = 1 ، س ص = 20                             { ( 5 ، 4 ) ، ( -4 ، -5 ) }

(20) ص – 2 س = 0 ، س ص = 8                              { ( 2 ، 4 ) ، (-2 ، -4) }

(21) س + ص = 3 ، س ص – 2 = 0                            { ( 2 ، 1 ) ، ( 1 ، 2 ) }

(22) س – ص – 2 = 0 ، س2 – ص2 = 0                              { ( 1 ، -1 ) }
(23) س + ص = 3 ، س2 + 3 ص = 19                      { (-2 ، 5 ) ، ( 5 ، -2 ) }
(24) 2س + ص = 10 ، س2 + ص2 = 25                      { ( 3 ، 4 ) ، ( 5 ، 0 )}
(25) ص + س – 5 = 0 ، س2 – ص2 = 15                              { ( 4 ، 1 ) } 
(26) ص = 1 – س ، س2 + س ص + ص2 = 3                  {(-1 ، 2) ، (2 ، -1)}
(27) ص – س = 3 ، س2 + ص2 – س ص = 13             {(1 ، 4 ) ، (-4 ، -1 ) }
(28) س + ص = 4 ، س2 – س ص + ص2 = 7                  { (3 ، 1) ، ( 1 ، 3) }
(29) س – 2 ص = 8 ، ص2 = س                               { ( 4 ، -2) ، (16 ، 4 ) }
(30) س – ص = 2 ، (س – 2)2 + ص2 = 32                  { (6 ، 4) ، (-2 ، -4) }
(31) ص =    س ، س2 – ص2 = 5                            { ( 3 ، 2 ) ، ( -3 ، -2 ) }
(32) ص =     س ، س2 – ص2 = 64                       { ( 10 ، 6 ) ، (-10 ، -6) }
(33) ص + س = 2 ، 2س2 + س ص = 0                       { (0 ، 2 ) ، (-2 ، 4 ) } 
(34) ص = 1 – س ، س2 + س ص + ص2 = 3               {(-1 ، 2) ، ( 2 ، -1 ) }
(35) س – ص = 1 ، 2ص2 – س ص = 12                  { (-2 ، -3 ) ، ( 5 ، 4 ) }
(36) س + ص = 5 ،             = 1                                 { ( 2 ، 3 ) ، (3 ، 2 ) }

(37) س=2 ، س2 + ص2 = 40                                   { ( 2 ، 6 ) ، ( 2 ، -6 ) }
(38) ص = 3   ، س2 + ص2 = 13                               { (2 ، 3 ) ، ( -2 ، 3 ) }
(39) س=4 ، س2 + س ص = 36                                           { ( 4 ، 5 ) }
(40) س=0 ، س2 + ص2 +4س+3ص – 10=0               {( 0 ، 2 ) ، ( 0 ، -5 )}
(41) س = 3 ، س ص = 12                                                  { ( 3 ، 4 ) }

(42) ص=0 ، س2 + ص2 – 5 س + 3ص +6 = 0           { ( 3 ، 0) ، ( 2 ، 0 ) }



             مستطيل محيطه = 20سم ومساحته = 24  أوجد بُعديه 

نفرض أن طول المستطيل = س وعرضه = ص         س ( 10 – س ) = 24

محيطه = 20                                                   10 س – س2 – 24 = 0   ×-1
2 ( س + ص) = 20                                         س2 – 10 س + 24 = 0
       س + ص = 10    (المعادلة الاولى )                 ( س – 4 )( س – 6) = 0
مساحة المستطيل = 24                                   س = 4                ص = 6

     س ص = 24         ( المعادلة الثانية )        ص=10-4            ص=10- 6      

من الاولى ص = 10 – س                                  =6                     = 4
                                                                 أبعاد المستطيل 4 ، 6

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@     
             عددين مجموعهما = 6  ومجموع مربعيهما = 20   أوجد هذان العددان 
نفرض أن العددان هما س ، ص                    س2 – 6 س + 8 = 0
س + ص = 6         (1)                         ( س – 2 ) ( س – 4 ) = 0
س2 + ص2 = 20    (2)                         س = 2                   س = 4

من المعادلة الأولى ص = 6 – س          س = 6 – 2                  ص= 6 – 4    

س2 + ( 6 – س)2 = 20                         = 4                            = 2 

س2 +36 – 12س + س2 – 20 = 0             العددان هما 2 ، 4 
        2س2 – 12 س + 16 = 0 ÷2
             عددان الفرق بينهما = 2  ومجموع مربعيهما = 34  أوجد هذان العددان 

نفرض أن العددان س ، ص                        س2 – 2 س – 15 = 0
س – ص = 2                                        ( س – 5 )( س +3 ) = 0
س2 + ص2 = 34                                      س = 5                س = -3
من المعادلة الاولى ص = س – 2            ص= 5 – 2                ص = -3 – 2 
س2 + ( س – 2 )2 = 34                         = 3                            = - 5 
س2 + س2 – 4 س +4 – 34 = 0           م 0 ح = { ( 5 ، 3 ) ، ( -3 ، - 5 ) } 
2س2 – 4 س – 30 = 0           ÷ 2
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            مثلث قائم الزاوية طول أحد ضلعى القائمة يزيد عن الضلع الاخر بمقدار 2 
             وطول وتره = 10 سم أوجد محيطه 

نفرض أن ضلعى القائمة س ، ص                2س2 – 4 س – 96 = 0     ÷ 2
س – ص = 2                                           س2 – 2 س – 48 = 0
س2 + ص2 = 100                                     ( س – 8 )( س +6 ) = 0
بالتعويض من المعادلة الاولى فى الثانية             س = 8            س = -6( × )
ص = س – 2                                       ص = 8 – 2 = 6 
س2 + ( س – 2 )2 = 100                      أضلاع المثلث = 6 ، 8 ، 10
س2 + س2 – 4 س +4 – 100 = 0          محيطه = 6+8+10 = 24 سم 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            مثلث قائم الزاوية مجموع طولى ضلعى القائمة = 7سم ، طول وتره = 5سم
            أوجد مساحته 
نفرض أن ضلعى القائمة س ، ص                2س2 – 14 س + 24 = 0     ÷ 2
س + ص = 7                                          س2 – 7 س – 12 = 0
س2 + ص2 = 25                                     ( س – 3 )( س - 4 ) = 0
بالتعويض من المعادلة الاولى فى الثانية             س = 3            س = 4
ص = 7 – س                                        ص = 7 – 3          ص = 7 – 4 
س2 + ( 7 – س  )2 = 25                    أ       = 4                      = 3
س2 + 49 – 14 س + س2 – 25 = 0        مساحته =     × 4 × 3 = 6 سم2

(1) مستطيل محيطه = 26 سم ومساحته = 40 سم2  أوجد أطوال أضلاعه     [5، 8]
(2) مستطيل محيطه = 22 سم ومساحته = 28 سم2 أوجد أطوال أضلاعه [4سم،7سم]
(3) عددان مجموعهما = 10 ومجموع مربعيهما = 52 أوجد هذان العددان      [ 4 ، 6]

(4) عددان مجموعهما = 5 ومجموع مربعيهما = 13 أوجد هذان العددان       [ 3 ، 2 ] 
(5) عددان الفرق بينهما = 2  وحاصل ضربهما = 15 أوجد هذان العددان       [ 3 ، 5 ]

(6) عددان الفرق بينهما = 1 وحاصل ضربهما = 20 أوجد هذان العددان        [ 4 ، 5 ]
(7) عددان الفرق بينهما = 1 ومجموع مربعيهما = 25 أوجد هذان العددان     [ 3 ، 4 ]
(8) عددان الفرق بينهما = 3 ومجموع مربعيهما = 29 أوجد هذان العددان     [ 2 ، 5 ]
(9) عددان مجموعهما = 10 والفرق بين مربعيهما = 40 أوجد هذان العددان   [3 ، 7 ]
(10) عددان الفرق بينهما = 2 والفرق بين مربعيهما = 20 أوجد هذان العددان[ 4 ، 6 ]
(11) مثلث قائم الزاوية مجموع طولى ضلعى القائمة = 14سم وطول الوتر = 10 سم 
       أوجد مساحته                                                                         [ 12 سم2 ]
(12) مثلث قائم الزاوية الفرق بين  طولى ضلعى القائمة = 7 سم وطول الوتر = 13 سم 

       أوجد مساحته                                                                         [ 30 سم2 ]
(13) زاويتان متتامتان الفرق بين مربعيهما = 2700 ْ  أوجد هاتين الزاويتان 

                                                                                              [30 ْ ، 60 ْ ]

مجموعة أصفار دالة كثيرة الحدود :- 
هى قيم س التى عندها قيمة الدالة تساوى صفر ونحصل عليها بوضع د(س) = 0
ويرمز لها بالرمز ص ( د )

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
           عين أصفار الدالة                                       عين أصفار الدالة 
           د(س) = س – 1                                        د(س) = س2 – 5 س +6
                الحـــــــــــــــل                                        الحــــــــــــــــــــــــل
              د(س) = 0
           س – 1 = 0                                              د(س) = 0
             س = 1                                             س2 – 5 س + 6 = 0
       ص(د) = { 1 }                                       ( س – 2 )( س – 3 ) = 0
                                                                 س = 2            س = 3
         عين أصفار الدالة د(س) = س2 – 4                  ص ( د ) = { 2 ، 3 } 
               الحـــــــــــــــل
                                                                        عين أصفار الدالة 
                د(س) = 0                                          د(س) = س3 – 7س2 +12س
             س2 – 4 = 0
     ( س – 2 )( س + 2 ) = 0                                الحـــــــــــــــــــــــــــــــل
        س = 2      س = -2                                     
     ص ( د ) = { 2 ، -2 }                                           د(س) = 0
                                                                 س3 – 7 س2 +12 س = 0
        عين أصفار الدالة د(س) = س3 – س         س ( س2 – 7 س +12 ) = 0
                الحــــــــــــــــــــل                           س ( س – 3 )( س – 4 ) = 0
                                                            س=0      س=3        س=4
             د( س ) = 0                                  ص( د ) = { 0 ، 3 ، 4 } 
         س3 – س = 0
   س ( س2 – 1 ) = 0
   س ( س – 1 )( س + 1 ) = 0
س=0      س=1       س= -1
ص ( د ) = { 0 ، 1 ، -1 }

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

             عين أصفار كلا من الدوال الكسرية الجبرية الأتية 


(1) د(س) =                                      (4) د(س) = 
          الحـــــــــــــــــــــــل                          الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نضع البسط = صفر                                  نضع البسط = صفر  

            س – 2 = 0                                     س2 – 9 = 0

           س = 2                                       ( س – 3 )( س + 3 ) = 0

ص (د) = { 2 } – {3}                                 س = 3            س = -3
                                                        ص(د) = { 3 ، -3 } 
(2) د(س) = 

                                                       (5) د(س) =
        الحـــــــــــــــــــــــــــــل                             الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نضع البسط = صفر
            س + 2 = 0                           نضع البسط = صفر 

           س =- 2                                           س2 + 4 = 0

ص ( د ) =  { - 2 }                                 س2 = -4  مرفوض

                                                        ( لا يوجد أصفار للدالة  

(3) د(س) =  ــــــــــ                                ص( د ) = (
         الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نضع البسط = صفر
            س = 0

ص ( د ) =  { 0 } 
(6) د(س) = ــــــــــــــــــــــــ                    (10) د(س) = 

          الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل                       الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نضع البسط = صفر                                  نضع البسط = صفر

       س2 – 4 س + 3 = 0                             س2 – 3س – 10 = 0
      ( س – 1)( س – 3 ) = 0                         (س – 5 )( س +2 ) = 0
س = 1        س = 3                                      س = 5       س = -2
ص ( د ) =  { 1 ، 3 } – {2 ، 3} = {1}      ص( د ) = { 5 ، -2 } 

(7) د(س) =                                        (11) د(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

         الحــــــــــــــــــــــــــــــــل                        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نضع س2 – س = 0                                   نضع البسط = صفر
  س ( س – 1 ) = 0                                    (س2 – 1 )( س3 + 8 ) = 0

  س = 0      س = 1                                 س2 = 1            س3  = - 8

ص ( د ) =  { 0 ، 1} – {-1}= {0 ، 1}       س = + 1              س = -2

                                                         ص(د) = { -2 ، -1 ، 1 }-{1}={-2،-1}
(8) د(س) = 

                                                          (12) د(س) =  

         الحـــــــــــــــــــــــــــــل                             
نضع البسط = صفر                                                 الحــــــــــــــــــــــــــــــــــل
   س2 +5 س + 6 = 0                              نضع البسط = صفر
    ( س +2 ) ( س +3 ) = 0                            س2 – 5 = 0

س = -2         س = -3                                       س2 = 5
ص ( د ) = {  -2 ، -3 }                                 س = +   5
                                                         ص ( د ) =  {   5 ، -   5 }  

(9) د(س) = 

                                                         (13) د(س) = 

          الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل        
نضع البسط = صفر                                           الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
       س3 – 9 س = 0                                     نضع البسط = صفر
    س ( س2 – 9 ) = 0                                        3س + 5 = 0

س ( س – 3 )( س +3 ) = 0                                  3س = -5
س = 0     س = 3       س= -3                                س = 

ص ( د ) ={0، 3 ، -3 }-{0}={-3 ،3}     ص ( د )  = {      }


س عين أصفار كلا من الدوال الاتية 

(1) د(س) = س + 2                                                                            { -2 } 
(2) د(س) = س2 – 1                                                                     { -1 ، 1 } 
(3) د(س) = 4 – س2                                                                     { -2 ، 2 } 
(4) د(س) = س2 + س                                                                    { 0 ، -1 } 
(5) د(س) = س2 – 5 س                                                                  { 0 ، 5 } 
(6) (س) = س2 – 5س +4                                                               { 1 ، 4 } 
(7) د(س) = س3 – 7س2 +12س                                                 { 0 ، 3 ، 4 } 
(8) د(س) = س3 – 25 س                                                         { 0 ، 5 ، -5 } 
(9) د(س) = س2 – 2 س – 15                                                        { -3 ، 5 } 
(10) د(س) = س3 – س                                                            { 0 ، 1 ، -1 } 
(11) د(س) =                                                                               { -4 ، 4 } 
(12) د(س) =                                                                                 { 1 ، 2 } 
(13) د(س) =                                                                          { 0 ، -4 ، 5 } 
(14) د(س) = ــــــــــــــــــــ                                                                     { 1 } 
(15) د(س) =                                                                          { 0 ، 2 ، -2 } 
(16) د(س) =                                                                               { -4 ، 4 } 
(17) د(س) =                                                                               { -2 ، 5 }
(18) د(س) =                                                                               { -1 ، 1 } 

إذا كانت كلا من ق ، د كثيرة حدود حيث ق(س) = س +3 ، د(س) = س2 + 5س+1
فإن الدالة ن(س) =             =  ــــــــــــــــــــــــــ  تسمى دالة كسرية جبرية 


@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             عين مجال كلا من الدوال الكسرية الجبرية الأتية 


(1) د(س) =                                      (4) د(س) = ـــــــــــــــ
          الحــــــــــــــــــــــــــــــل                         الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نوجد أصفار المقام                                نوجد أصفار المقام 
            س – 3 = 0                                     س2 – 4 = 0
           س = 3                                       ( س – 2 )( س + 2 ) = 0
مجال الدالة = ح – { 3 }                              س = 2            س = -2
                                                        مجال الدالة = ح – { 2 ، -2 } 
(2) د(س) = 
                                                       (5) د(س) = ــــــــــــــ
           الحـــــــــــــــــــــــل         
نوجد أصفار المقام                                      الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
            س + 3 = 0                           نوجد أصفار المقام 
           س =- 3                                            س2 + 4 = 0
مجال الدالة = ح – { - 3 }                                 س2 = -4  مرفوض
                                                        ( لا يوجد أصفار للمقام 
(3) د(س) =                                      مجال الدالة = ح     
       الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نوجد أصفار المقام 

            س = 0

مجال الدالة = ح – { 0 } 
(6) د(س) = ــــــــــــــــــــــــ                    (10) د(س) = 
        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نوجد أصفار المقام                                  نوجد أصفار المقام 
       س2 – 5 س + 6 = 0                             ( س – 1 )2 = 0
      ( س – 2 )( س – 3 ) = 0                            س – 1 = 0
س = 2        س = 3                                             س = 1
مجال الدالة = ح – { 2 ، 3 }                   مجال الدالة = ح – { 1 } 

(7) د(س) =                                        (11) د(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ
          الحــــــــــــــــــــــــــــــــل                        الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نوجد أصفار المقام                                  نوجد أصفار المقام 
           س2 = 0                                     (س2 – 9 )( س3 + 8 ) = 0
           س = 0                                      س2 = 9            س3  = - 8
مجال الدالة = ح – { 0 }                         س = + 3              س = -2
                                                          مجال الدالة = ح – { -3 ، -2 ، 3 }
(8) د(س) = 
                                                          (12) د(س) =  
        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل               
نوجد أصفار المقام                                           الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
        س2 – س = 0                              نوجد أصفار المقام 
    س ( س – 1 ) = 0                                     س2 – 3 = 0
س = 0         س = 1                                           س2 = 3
مجال الدالة = ح – { 0 ، 1 }                                 س = +   3
                                                         مجال الدالة = ح – {  3 ، -   3 }  
(9) د(س) = 
                                                         (13) د(س) = 
         الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
نوجد أصفار المقام                                             الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــل
       س3 – 4 س = 0                            نوجد أصفار المقام 
    س ( س2 – 4 ) = 0                                        2س – 3 = 0
س ( س – 2 )( س +2 ) = 0                                  2س = 3
س = 0     س = 2       س= -2                                س = 
مجال الدالة = ح – { 0 ، 2 ، -2 }             مجال الدالة = ح  –  {      }

س عين مجال كلا من الدوال الاتية 

(1) د(س) =                                                                                 ح - { -2 } 

(2) د(س) =                                                                           ح -  { -3 ، 3 } 
(3) د(س) =                                                                                  ح - {  2 } 
(4) د(س) =                                                                              ح - {-3 ، 4} 
(5) د(س) =                                                                      ح -  { 0 ، 1 ، -1} 
(6) (س) =                                                                      ح - { 0 ، -2 ، -3 } 

(7) د(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــ                                                  ح – { 6 ، -4 } 
(11) د(س) =                                                                          ح - { -5 ، 5 } 

(12) د(س) =                                                                          ح - { 1 ، -1 } 

(13) د(س) =                                                                          { 0 ، -4 ، 5 } 

(14) د(س) = ــــــــــــــــــــ                                                                    ح 
(15) د(س) =                                                                   ح -   { 10 ، -10 } 

(16) د(س) =                                                                               ح - {      } 

(17) د(س) =                                                                                 ح - { 1 }
(18) د(س) =                                                                    ح -  { -1 ، 0، 1 } 


المجال المشترك لكسرين جبريين أو أكثر = ح – مجموعة أصفار المقامين 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد المجال المشترك لكلا من الكسور الجبرية الاتية 


(1)                 ،  ــــــــــــــ                 (3)        ، ــــــــــــ  ، ــــــــــــــــ

نوجد أصفارمقام الكسر الاول                 نوجد أصفار مقام الكسر الأول 
        س = 0                                         5 = 0   مرفوض (ليس له أصفار )
نوجد أصفار مقام الكسر الثانى               نوجد أصفار مقام الكسر الثانى 
        س – 2 = 0                               س +2 = 0            س = -2
           س = 2                                 نوجد أصفار مقام الكسر الثالث 
المجال المشترك = ح – { 0 ، 2 }           س3 – 8 = 0            س3 = 8
                                                                س = 2 
                                                     المجال المشترك = ح – { -2 ، 2 } 
(2)             ،،
                                                     
                                                     (4) ــــــ ،             ، ــــــــــــــــــــــــــــــ
نوجد أصفار مقام الكسر الأول 
          س + 2 = 0                         
             س = -2                             نوجد أصفار مقام الكسر الأول  س = 0
نوجد أصفار مقام الكسر الثانى               نوجد أصفار مقام الكسر الثانى 
        س2 – 9 = 0                              س2 – 1 = 0            س2 = 1    س= +1
        (س – 3)( س +3 ) = 0            نوجد أصفار مقام الكسر الثالث 
      س = 3         س = -3                 س2 – 7 س +12 = 0
المجال المشترك = ح – { -2 ، 3 ، -3}    ( س – 3 )( س – 4 ) = 0
                                                          س = 3            س = 4
                                                     المجال المشترك = ح – {0، 1 ، -1 ،3 ، 4 }   

س أوجد المجال المشترك لكلا من الكسور الجبرية الاتية 
(1)  ــــــ ، ـــــــــــــ                                                                   ح – { 0 ، 2 } 
(2) ـــــــــــ ، ـــــــــــــ                                                               ح – { -2 ، 1 }
(3) ــــــــــــ ، ــــــــــــــــ                                                      ح – { 1 ، -2 ، 2 }
(4)  ـــــــــــــــ ، ـــــــــــــــــــــــــــــ                                        ح – { 0 ، -6 ، 8 }
(5)  ـــــــــــــــــــ ، ــــــــــــــ                                                 ح – { 0 ، 2 ، ـ 2 }
(6) ــــــــــــــــــــــــــــ ، ـــــــــــــــ                                          ح – { 3 ، 2 ، -3 }
(7)  ــــــــــــــــــــــــــــ ، ــــــــــــــــ                                  ح – { 5 ، 2 ، 4 ، -4 }
(8) ــــــــــــــــــــــــــ ،  ــــــــــــــــــــــــــــــ                          ح – { 4 ، 2 ، 3 ، 5 }
(9) ــــــ ، ــــــــــــ ،   ــــــــــــ                                              ح – { 0 ، 2 ، - 5 }
(10) ــــــــــــ ، ـــــــــــــ ، ـــــــــــــــــ                                     ح – { 3 ، -1 ، 4 }
(11) ــــــــــــ ، ــــــــــــــ ، ــــــــــــــ                                 ح – { -3 ، 1 ، 2 ، -2}
(12) ــــــ ، ـــــــــــــ ، ــــــــــــــ ، ـــــــــــــ                       ح – { 0 ، 3 ، -2 ،     }
(13) ـــــــ ، ـــــــــــ ، ــــــــــــــ                                              ح – { 0 ، 1 ،     }
(14) ـــــــ ، ـــــــــــــــ ، ــــــــــــــ                                      ح – { 0 ، 2، 3 ، -3 }

إذا كانت هناك عوامل مشتركة بين البسط والمقام فإنه يمكن أختزال ( اختصار) الكسر 
الجبرى بالتخلص من هذه العوامل المشتركة 0
ملاحظة هامة :- يجب تعيين مجال الكسر الجبرى قبل أختزاله  

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             اختزل كلا من الكسور الجبرية الأتية  مبيناً مجال كلا منها 

(1) د(س) =                                    (3) د(س) =  


د(س) =                                          د(س) = 
المجال = ح – { 3 ، -3 }                    المجال = ح – { 2 ، ـ2 } 

د(س) =                                          د(س) = 


(2) د(س) =                                    (4) د(س) = 


د(س) =                                          د(س) = 
المجال = ح – { 0 ، 1 }                     المجال = ح – { 5 ، -3 } 

د(س) =                                          د(س) = 
            إذا كان ن1 (س) =                           ، ن2(س) = ــــــــــــــــــــــــــ
             هل ن1 = ن2 ثم أوجد المجال المشترك الذى تتساوى فيه الدالتان 


ن1(س) =                             =                        المجال = ح – { 2 ، -2 }

ن2(س) =                               =                     المجال = ح – { 2 ، 1 } 
ن1 ( ن2 ( بسبب أختلافهما فى المجال ) 
المجال الذى تتساوى فيه الدالتان = ح – { 2 ، -2 ، 1 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            إذا كان ن1 (س) =                           ، ن2(س) = ــــــــــــــــــــــــــ
            إثبت أن ن1 = ن2 لجميع قيم س التى تنتمى للمجال المشترك للدالتين وأوجد

             هذا المجال 

ن1(س) =                             =                                = 
مجال ن1 = ح – { 0 ، 3 ، -3 } 

ن2(س) =                               =                  
   المجال = ح – { 2 ، 3 } 
ن1 ( ن2 ( بسبب أختلافهما فى المجال ) 

ولكن ن1 = ن2 لجميع قيم س التى تنتمى للمجال المشترك بين الدالتين 
المجال المشترك  = ح – { 0 ، 2 ، -3 ، 3 } 


س أختزل كلا من دوال الكسور الجبرية الاتية مبيناً مجال كلا منها

(1) د(س) =                                      [ د(س) = س – 1 ، المجال = ح – { 1 } ]
(2) د(س) =                                      [د(س) = ــــــــــ  ، المجال = ح – {-3، 3}]
(3) د(س) = ــــــــــــــــــــــــــ               [ د(س) =  ــــــــــ ، المجال = ح – {1 ، 4}]
(4) د(س) =  ـــــــــــــــــــــــــــــــ          [ د(س) =          ، المجال= ح – {2 ، -2 }]          
(5) د(س) =  ـــــــــــــــــــــــــــــــ       [ د(س) =             ، المجال= ح – { 2 ، 3}]
(6) د(س) =                                               [ د(س) = 3 ، المجال = ح – { 1 } ]
(7) د(س) =                                        [د(س) =              ، المجال= ح – { 2 } ]
(8) د(س) =                                 [د(س) = ــــــــــــــ، المجال = ح – { 2 ، -2 }]
(9) د(س) =                                          [د(س) = س ، المجال = ح – { 2 ، 3 }]
(10) د(س) =                                            [ د(س) = س ، المجال = ح – { 3 } ]
(11) د(س) =                                       [د(س) = س – 5 ، المجال = ح – { 0 } ]
(12) د(س) =  ــــــــــــــــــــــــ          [د(س)= ــــــــــــــ ، المجال = ح – { 1 ، 2 }]
(13) د(س) =                                 [د(س) = ـــــــــــــ ، المجال= ح – {3 ، -3}]
(14) د(س) =                                      [د(س) =              ، المجال= ح – {-5}]
(15) د(س) =                                       [ د(س) =       ، المجال = ح – {-1 ، 1}]



إذا كان ن1 (س) =                  ، ن2 (س) =                   فإن 

ن1(س) + ن2 (س) =           +          = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
لاحظ أن قاعدة جمع كسرين جبريين مثل جمع أى عددين نسبيين  
ـــــ + ـــــــ =                       ،،،،،،،،،  ـــــ + ــــــ  = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
 فمثلاً           
(1) ـــــ + ـــــ = ـــــــ                            المجال = ح – { 0 } 

(2) ــــــــــ +  ــــــــــــ = ــــــــــــ             المجال = ح – { 1 } 

(3)      +       =                        =               =                     المجال = ح 

(4) ــــــــــ +  ــــــــــــ =                                         = 

    =                                        المجال = ح – { 2 ، 3 } 

(5) ـــــــــــ +  ـــــــــــــ =           = 1                 المجال = ح – { -2 }   
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً مجالها  
            ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ  


ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــ + ـــــــــــــ

=                             = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ      المجال = ح – { 3 ، 1 ، 2 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة وعين مجال ن حيث 
             ن(س) =  ــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــ


ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

=                                    = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ المجال = ح – { 1 ، -1 ، 2 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
              ن(س) =            + 


ن(س) =                                              =

=                                             المجال = ح – { 1 ، -4 } 
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
             ن(س) = ــــــــــــــ +  ــــــــــــــــــــــــــ


ن(س) =  ـــــــــــــــــــــــــــــــ +  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

=                                          =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                  المجال = ح – { 1 ، -1 ، 5 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
              ن(س) =                           +     


ن(س) =                               +                              = ــــــــــــــ + ـــــــــــــ

=                          = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@


س أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 

(1) ن(س) = ـــــــــــ + ــــــــــــ
(2) ن(س) = ـــــــــــ + ـــــــــــ
(3) ن(س) = ــــــــــــــ + ـــــــــــــ
(4) ن(س) = ــــــــــــــ + ـــــــــــــــ
(5) ن(س) = ــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ
(6) ن(س) = ــــــــــــ + ـــــــــــــــ
(7) ن(س) =  ــــــــــــــــ + ـــــــــــــــ
(8) ن(س) =                      + ـــــــــــــ
(9) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــ  + 
(10) ن(س) = ــــــــــــــــــــــــ + 
(11) ن(س) =                        +  ـــــــــــــــــــــــــ
(12) ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــــــ +  ــــــــــــــــــــــــــ
(13) ن(س) =  ـــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــ
(14) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــ  +  ـــــــــــــــــــــــــــ
(15) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــــــــــــ
          
قاعدة الطرح :- 
ــــــ - ــــــ =            ،،،،،،،،، ــــــ - ــــــ = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
               ن ( س ) = ـــــــــــ -  ــــــــــــــ


ن(س) =           = ــــــــــ              المجال = ح -  { 1 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
            ن(س) = ـــــــــــــ  - ــــــــــــ 

             
ن(س) =               =                   = 4             المجال = ح – { 2 }       
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               أوجد ن (س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
               ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــ - ــــــــــــــــــــــــــــــ  


ن(س) =                            =                                = 
المجال = ح – { 1 ، 2 } 
              أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
              ن(س) =                      -  


ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  -  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 = ـــــــــــــ +                               = ـــــــــــــ + ـــــــــــــ = 

=             = 1                          المجال = ح – { 3 ، -3 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
               ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــ  + ــــــــــــــ


ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــ +  ـــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــ - ــــــــــــــــــــــــ

=                                           = 

= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ             المجال = ح – { 5 ، -1 ، 1 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال    
              ن(س) = ــــــــــــــ + ــــــــــــــ

ن(س) = ـــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ ـــ  ـــــــــــــ = 

=                     = س                                    المجال = ح – { 1 } 

س أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 

(1) ن(س) = ـــــــــــــ - ــــــــــــــ      (2) ن(س) =  ـــــــــــــ - ــــــــــــ
(3) ن(س) = ـــــــــــــــ - ــــــــــــــ    (4) ن(س) = ــــــــــــــــ - ـــــــــــــ
(5) ن(س) = ــــــــــــــــــ - ــــــــــــ    (6) ن(س) = ـــــــــــــ -  ـــــــــــــ
(7) ن(س) = ـــــــــــ ـــ  ـــــــــــــــــــــــ
(8) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــ - ــــــــــــــــــــــــ
(9) ن(س) =  ــــــــــــــــــــــــــ  - ــــــــــــــــــــ
(10) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــ  ــــ   ــــــــــــــ
(11) ن(س) =  ــــــــــــــ + ــــــــــــــ
(12) ن(س) = ــــــــــــ ـــ  ــــــــــــــــ
(13) ن(س) = ـــــــــــــ +  ــــــــــــ
(14) ن(س) = ــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــــــــــــ
(15) ن(س) = ــــــــــــــــــ  ـــ   ـــــــــــــــــــ
(16) د(س) = ـــــــــــــــــ  ــ  ـــــــــــــ
(17) د(س) = ــــــــــــــــــــــــــــ   ـــ  ــــــــــــــــــــــــــ
(18) د(س) = ـــــــــــــــــــــــ  ـــ  ــــــــــــــــــــــــــــ


قاعدة ضرب الكسور الجبرية  ـــــــ × ــــــ = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال  
              ن(س) =             × 

ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ × ـــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــ
المجال = ح – { 3 ، -3 ، -2 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
            ن(س) =                         × ـــــــــــــــــ

ن(س) =                             ×                     = 
المجال = ح – { 1 ، -1 ، 0 ، -3 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
               ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــ ×  ـــــــــــــــــــــــ

ن(س) =                                      ×  ـــــــــــــــــــــــ = 2
المجال = ح – { -3 ، 2 } 
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
             ن(س) =                            × 

ن(س ) =                            ×  ــــــــــــــــــــــــ

=                                × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 
المجال = ح – { 0 ، 6 ، -6 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
             ن(س) =                        × 

ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×                      =        
المجال = ح – { 3 ، -1 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
                ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــ  × 

ن(س) =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ×                              = 3س +5
المجال = ح – {2 ، -2 } 

س أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 

(1) ن(س) = ـــــــــــــــ × ـــــــــــ
(2) ن(س) = ــــــــــــــ × ــــــــــــــــ
(3) ن(س) = ـــــــــــــــ × ــــــــــــــــ
(4) ن(س) =  ـــــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــ
(5) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــ ×  ـــــــــــــــ
(6) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــ  × ــــــــــــــــــــــــــــ
(7) ن(س) =  ـــــــــــــــــــــــ × ـــــــــــــــــــــ
(8) ن(س) = ـــــــــــــ × ــــــــــــــ
(9) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــ
(10) ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــ
(11) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــــ
(12) ن(س) = ــــــــــــــــــــ  × ـــــــــــــــــــــــ
(13) ن(س) = ـــــــــــــــ ×  ـــــــــــــــــــــــــــــــ
(14) ن(س) = ــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــــــ
(15) ن(س) = ـــــــــــــــــ × ـــــــــــــــــــــ

قاعدة القسمة 
ــــــ ÷ ــــــ = ـــــــ × ـــــــ = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
 المعكوس الضربى للكسر      هو         
إذا كان ن(س) =              فإن المعكوس الضربى لهذه الدالة يسمى ن-1(س) = 
ومجاله = ح – { 2 ، -3 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             إذا كان ن(س) =                         أوجد 
(1) المجال الذى يكون فيه للكسر معكوس ضربى     (2) ن-1 (1) ، ن-1 (3) ،
(3) قيمة س التى تحقق أن ن-1 (س) = 
                           الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن-1 = ـــــــــــــــــــــــــــ =                              = 
المجال = ح – { 3 ، -3 ، 2 } 
ن-1 (1) =          = ــــــ = - 1 
ن-1 (2) غير معرفة لان  العدد 2      (لمجال الدالة 
ن-1 (س) =                                     2س = - 21
             =                                      س = 
5س +15 = 3س – 6 
5س – 3س = - 6 – 15
               أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
            ن(س) =                ÷ 
                               الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن( س ) =                ×  ـــــــــــــ =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــ

     = ـــــــــــــــــــــــ                  المجال = ح – { 1 ، 0 ، -1 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
            ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــ  ÷ ــــــــــــــــــــــــــ
                         الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن(س) =  ــــــــــــــــــــــــ  ×  ـــــــــــــــــــــــــ

=                                        × ـــــــــــــــــــــــــ = 2
المجال = ح – { -3 ، 2 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
              أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
             ن(س) = ــــــــــــــــــــــــــــ ÷ 
                           الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن(س) =  ــــــــــــــــــــــــــ  ×  ــــــــــــــــــــ 

= ــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×                                    = 

المجال = ح – {      ، 2 ، 0 ،      }
            أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال    
            ن(س) =                       ÷  ـــــــــــــــــــــــــ
                      الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن(س) =                       ×                     =                               ×
= 1                             المجال = ح – { 1 } 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
             ن(س)=                              ÷ 
                     الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن(س) =                             × 

=                                × 

=                                   ×                              = 1
المجال = ح – { -4 ، 5 ، 0 ، 1 ،      }
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
             أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 
             ن(س)=                          ÷  ــــــــــــــــــــــــــ
                         الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
ن(س) =                          × 

=                             ×                                = 
المجال = ح – { 3 ، -3 ، 5 } 

[ 1 ] أوجد المجال الذى يكون فيه لكل من الكسور الجبرية الاتية معكوس ضربى وأوجد

            هذا  المعكوس فى أبسط صورة :0 

(1) د(س) = ـــــــ                                (7) د(س) = ـــــــــــــــــــــــــ
(2) د(س) =  ــــــ                                (8) د(س) = 

(3) د(س) =                                       (9) د(س) = ــــــــــــــــــــــــــ
(4) د(س) = ــــــــــــ                            (10) د(س) = س2 – 9 
(5) د(س) =                                       (11) د(س) =  س2 – 3 س + 2 
(6) د(س) =                                       (12) د(س) = س 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[2] إذا كانت ن(س) =                       أوجد ن-1 (س) فى أبسط صورة وعين مجاله

       ثم أوجد ن-1 (1) ، ن -1 (2) إن أمكن ذلك 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[3] إذا كانت ن(س) =  ــــــــــــــــــــــــــــ أوجد ن-1 (س) فى أبسط صورة وعين

       مجاله ثم أوجد ن-1 (0) ، ن -1 (2) إن أمكن ذلك 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

[4] إذا كانت ن(س) =  ــــــــــــــــــــــــــــ أوجد ن-1 (س) فى أبسط صورة وعين

       مجاله ثم أوجد ن-1 (1) ، ن -1 (2) إن أمكن ذلك 
[5] أوجد ن(س) فى أبسط صورة مبيناً المجال 

(1) ن(س) = ـــــــــــــ  ÷  ـــــــــــــ
(2) ن(س) = ــــــــــــ  ÷  ـــــــــــــ
(3) ن(س) = ــــــــــــــ  ÷  ـــــــــــــــ
(4) ن(س) = ـــــــــــ  ÷  ــــــــــــــ
(5) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــ  ÷  ـــــــــــ
(6) ن(س) = ـــــــــــــ  ÷  ـــــــــ
(7) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــ  ÷  ـــــــــــــ
(8) ن(س) = ــــــــــــــ  ÷  ـــــــــــــــــــــــ
(9) ن(س) =                         ÷  ـــــــــــــــــــــــ
(10) ن(س) =                       ÷ 
(11) ن(س) = ــــــــــــــــــــــــ  ÷  ــــــــــــــــــــــــ
(12) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ÷ 
(13) ن(س) = ــــــــــــــــــــــ    ÷  ــــــــــــــــــــــــــــ
(14) ن(س) = ـــــــــــــــــــــــــــ ÷  ـــــــــــــ
(15) ن(س) = (س +2) ÷  
(16) ن(س) = ( س -2 ) ÷ 


الحدث مجموعة جزئية من فضاء العينة 

أنواع الاحداث 

(1) الحدث الاولى ( البسيط ) :-     هو الحدث الذى يحتوى على عنصر واحد من ف 

(2) الحدث المؤكد :-  هو الحدث الذى يحتوى على جميع عناصر الفضاء (ف) 

(3) الحدث المستحيل:-  هو الحدث الذى لا يحتوى على أية عناصر ( المجموعة الخالية ( ) 

***************************************************************

                     إذا كان أ حدث جزئى من فضاء متساو الامكانات فان 


ل( أ ) = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              فى تجربة القاء حجر نرد مرة واحدة أكتب فضاء العينة ثم عين احتمال كلا من الاحداث

             الاتية 

(1) أ = حدث ظهور عدد فردى                  (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

(3) جـ = حدث ظهور عدد فردى ، أولى      (4) ء = حدث ظهور عدد فردى أو أولى 

الحــــــــــــــــــــــــــــــل 

ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 } 

(1) أ = حدث ظهور عدد فردى                  (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

أ = {1 ، 3 ، 5 }      ل(أ) =     =              ب= { 2 ، 3 ، 5 }     ل(ب) =      = 

(3) جـ = حدث ظهور عدد فردى ، أولى      (4) ء = حدث ظهور عدد فردى أو أولى 

جـ = { 3 ، 5 }       ل(جـ) =    =            ء = { 1 ، 2 ، 3 ، 5 }     ل(ء) =      = 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

              سلة بها 4 بطاقات مرقمة من 1 الى 6 سحبت منها بطاقة واحدة عشوائيا أكتب فضاء

               العينة ثم عين كلا من أحتمال الاحداث الاتية 

(1) حدث ظهور عدد زوجى                     (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

(3) حدث ظهور عدد زوجى أولى             (4) ء = حدث ظهور عدد زوجى أو أولى 
الحـــــــــــــــــــــــــــــل

ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }
(1)أ= حدث ظهور عدد زوجى                     (2) ب = حدث ظهور عدد أولى 

أ= { 2 ، 4 ، 6 }   ل(أ) =     =                  ب = { 2 ، 3 ، 5 }     ل(ب) =    =

(3) حدث ظهور عدد زوجى أولى             (4) ء = حدث ظهور عدد زوجى أو أولى 
جـ= { 2 }          ل(جـ) =                          ء = { 2 ، 4 ، 6 ، 3 ، 5 }    ل(ء) = 
                 سلة بها 20كرة بها 8 كرات حمراء ، 7 كرات بيضاء ، 5 كرات صفراء فإذا

                سُحبت كرة واحدة عشوائيا أوجد أحتمال أن تكون الكرة   المسحوبة 

(1) حمراء                  (2) حمراء أو صفراء        (3) ليست صفراء

الحـــــــــــــــــــــــــــــــل 

أحتمال أن تكون الكرة حمراء =                            =      = 


احتمال أن تكون الكرة حمراء أو صفراء =                                      =


احتمال أن تكون الكرة المسحوبة ليست صفراء =                                          =

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

العمليات على الأحداث :- 

(1) الاتحاد :- 

وهو يعنى لفظيا – احتمال وقوع أ  أو  ب 

· احتمال وقوع أحد الحدثين على الاقل 


وهو يعنى لفظيا  احتمال وقوع أحد الحدثين معا 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
                إذا كان أ ، ب حدثين من ف وكان ل( أ ) = 0.5 ، ل ( ب ) = 0.6 ، ل (أ ( ب)=0.3

                أوجد ل ( أ ( ب ) 
الحـــــــــــــــــــــــــــــل 
ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) – ل (أ ( ب)= 0.5 + 0.6 – 0.3 = 0.8 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               إذا كان ل ( أ ) = 0.4 ، ل ( ب ) = 0.7  ، ل ( أ ( ب ) = 0.9  أوجد ل (أ ( ب)
الحــــــــــــــــــــــــل 

 ل (أ ( ب)= ل ( أ ) + ل (ب) – ل ( أ ( ب ) = 0.4 + 0.7 – 0.9 = 0.2 

حالات خاصة :- 

** إذا كان أ ، ب حدثان متنافيان فان  ل ( أ ( ب ) = 0

وفى هذه الحالة يكون ل( أ ( ب ) = ل( أ ) + ل (ب)
** إذا كان أ (  ب   فان 

ل ( أ ( ب) = ل ( أ )     ،،،،     ل ( أ ( ب ) = ل ( ب ) 



** إذا كان ب (  أ   فان 

ل ( أ ( ب) = ل ( ب )     ،،،،     ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@

                 إذا كان أ ، ب حدثان متنافيان ، ل ( أ ) = 0.5 ، ل ( ب ) = 0.3 أوجد

                 ل ( أ ( ب )

الحـــــــــــــــــــــل 
أ ، ب حدثان متنافيان فإن ل ( أ ( ب ) = صفر
 ل ( أ ( ب ) = ل ( أ )  + ل (ب) = 0.5 + 0.3 = 0.8 

 @@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
            حدثان متنافيان وأحتمال وقوع أحدهما ضعف أحتمال وقوع الاخر وأحتمال وقوع واحد

             فيهما على الاقل 0.6 أوجد أحتمال وقوع كلا منهما . 

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل 

ل ( س ( ص) = صفر  ، ل(س) = ك   ، ل(ص) = 2ك          ل(س) = 0.2 

ل ( س  (  ص) = 0.6                                                     ل(ص)= 0.4 

ل(س) + ل(ص) = 0.6

ك + 2 ك = 0.6

3ك = 0.6       ك = 0.2 

***************************************************************
             إذا كان أ ، ب حدثين من ف حيث أ ( ب ، ل ( أ ) = 0.5 وأحتمال وقوع ب فقط = 0.3

               أوجد أحتمال عدم وقوع ب 

الحـــــــــــــــــــــــــــــــل 

أ( ب                                                          ل(ب) = 0.3 + 0.5
ل ( أ ( ب) = ل ( أ ) = 0.5                           ل(ب) = 0.8 

ل( ب – أ ) = 0.3                                         أحتمال عدم وقوع ب

ل(ب) – ل ( أ ( ب ) = 0.3                             ل(ب/) = 1 – ل (ب) = 1 – 0.8 = 0.2 
ل(ب) – 0.5 = 0.3

            إذا كان س ، ص حدثين من ف بحيث ل(س) = 0.5  ، ل(س (  ص) = 0.8 ، 

              أوجد ل(ص) التى تحقق أن 

(1) س ، ص متنافيان        (2) س ( ص              (3) ل(س ( ص)= 0.3

الحـــــــــــــــــــــــــــل  
(1) س ، ص متنافيان          (2) س ( ص               (3) ل(س ( ص)= 0.3

ل(س ( ص) = صفر         ل(س ( ص) = ل(س)     ل(س (  ص) = 0.8
ل( س   ص) = 0.8          ل( س   ص) = ل(ص)     ل(س) + ل(ص) – ل( س ( ص) = 0.8
ل(س) + ل(ص) = 0.8         0.8 = ل(ص)             0.5 + ل(ص) – 0.3 = 0.8

0.5 + ل(ص) = 0.8                                           ل(ص) = 0.8 +0.3 – 0.5 = 0.6 

ل(ص)=0.3
               يتسابق ثلاث طلاب أ ، ب ، جـ فى مسابقة للسباحة فإذا كان احتمال فوزأ يساوى احتمال

                  فوز ب واحتمال فوز جـ يساوى نصف أحتمال فوز أ أوجد احتمال فوز ب أو جـ علما 

                 بأن واحد فقط سوف يفوز بالمسابقة.        
الحــــــــــــــــــــــل

ل(أ) = 2س ،  ل(ب) = 2س  ،ل(جـ) = س         ل(أ) =                 ل(ب)=           ل(جـ) = 
ف = { أ ، ب ، جـ }

ل(أ)+ ل(ب) + ل(جـ) = 1                         ل(ب (  جـ) = ل(ب) + ل(جـ)
2س+2س+س= 1                                               =       +      = 

5س = 1      س = 

@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
               يتسابق ثلاث طلاب أ ، ب ، جـ فى مسابقة للسباحة فإذا كان احتمال فوزأ يساوى ضعف
                احتمال فوز ب واحتمال فوز جـ يساوى نصف أحتمال فوز ب أوجد احتمال فوز أ أو جـ
                علما بأن واحد فقط سوف يفوز بالمسابقة.        
الحــــــــــــــــــــــــل

ل(أ) = 4س ،  ل(ب) = 2س  ،ل(جـ) = س         ل(أ) =                 ل(ب)=           ل(جـ) = 
ف = { أ ، ب ، جـ }

ل(أ)+ ل(ب) + ل(جـ) = 1                         ل(أ (  جـ) = ل(أ) + ل(جـ)
4س+2س+س= 1                                               =       +      = 

7س = 1 

س = 
            سلة بها 30 بطاقة مرقمة من 1 الى 30 سحبت بطاقة واحدة عشوائيا أوجد فضاء العينة

            ثم عين احتمال كلا من الاحداث الاتية 

(1) أ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 5 

(2) ب = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 

(3) جـ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 ، 5 

(4) ء = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 أو 5 
الحــــــــــــــــــــــــــــل 
ف = { 1 ، 2 ، 3 ، ..................................................................... ، 30 } 

(1) أ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 5 

أ = { 5 ، 10 ، 15 ، 20 ، 25 ، 30 }           ل( أ ) =       = 

(2) ب = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 

ب = { 4 ، 8 ، 12 ، 16 ، 20 ، 24 ، 28 }         ل(جـ ) =      

(3) جـ = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 ، 5 معا

جـ = { 20 }                     ل (جـ) = 

(4) ء = حدث ظهور عدد يقبل القسمة على 4 أو 5 

 ء = { 4 ، 8 ، 12 ، 16 ، 20 ، 24 ، 28 ، 5 ، 10 ، 15 ، 25 ، 30} ل(ء) =       = 
@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@@
الحدث المكمل :-

إذا كان ل( أ )  هو أحتمال وقوع حدث ما فإن ل( أ / ) هو أحتمال عدم وقوع أ  وهو ما يسمى بالحدث المكمل 
ملاحظات 
(1) أ ( أ / = ف    ،،،،،، أ ( أ/ = (
(2) ل ( أ ) + ل ( أ/ ) = 1 ،،، ل ( أ/ ) = 1 – ل ( أ )  ،،، ل( أ ) = 1 – ل ( أ/ )
الفرق بين حدثين :- 
 ل ( أ – ب ) = أحتمال وقوع أ وعدم وقوع ب  = أحتمال وقوع أ فقط 
ل ( ب – أ ) = أحتمال وقوع ب وعدم وقوع أ = أحتمال وقوع ب فقط 
              فصل دراسى به 52 طالب منهم 30 طالب يلعبون كرة القدم ، 20 طالب يلعبون كرة السلة
              8 طلاب يلعبون اللعبتين معا فإذا أختير طالب واحد عشوائيا أوجد أحتمال أن يكون الطالب
              المختار 
(1) ممن يلعبون كرة القدم                     (7) ممن يلعبون اللعبتين معا

(2) ممن يلعبون كرة السلة                    (8) ممن يلعبون أحد اللعبتين فقط 
(3) ممن يلعبون القدم فقط                     (9) ممن يلعبون أحدى اللعبتين على الاكثر
(4) ممن يلعبون السلة فقط                    (10) ممن لا يلعبون السلة       
(5) ممن لا يلعبون القدم                       (11) ممن لا يلعبون أيا من اللعبتين
(6) ممن يلعبون أحد اللعبتين على الاقل
الحـــــــــــــــــــــــل 

(1)              (2)             (3)              (4)

(5)           (6)               (7)            (8)

(9)             (10)           (11) 

                فصل دراسى به  48 طالب نجح منهم 30 طالب فى التاريخ  ،20   طالب فى الفلسفة   

            7  طلاب فى المادتين معا فإذا أختير طالب واحد عشوائيا من هذا الفصل أوجد احتمال ان 
                  يكون الطالب المختار 

(1) ناجحا فى التاريخ                                   (7) ناجحا فى أحد المادتين فقط 

(2) ناجحا فى الفلسفة                                  (8) ناجحا فى أحد المادتين على الاكثر

(3)  ناجحا فى المادتين معا                           (9) راسبا فى التاريخ

(4) ناجحا فى أحد المادتين على الاقل              (10) راسبا فى الفلسفة   

(5) ناجحا فى التاريخ فقط                            (11) راسبا فى المادتين معا

(6) ناجحا فى الفلسفة فقط                          

                        الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل


(1)             (2)             (3)               (4)


(5)             (6)             (7)             (8)            (9)              (10)          (11)

              صمم حجر نرد بحيث يكون أحتمال ظهور أى عدد يكون متناسبا مع هذا العدد أوجد أحتمال 

               ظهور عدد فردى 

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــل 


ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }                   ل(1) =       ل(2) =            ل(3) = 

ل(1) = س ، ل(2) = 2س ، ل(3) = 3س       ل(4) =        ل(5) =           ل(6) = 

ل(4) = 4س ، ل(5)=5س ، ل(6) = 6س       حدث ظهور عدد فردى { 1 ، 3 ، 5 }

س+2س+3س+4س+5س+6س=1             = ل(1) + ل(3)+ل(5) =       +      +      = 

21س = 1         س = ــــــ

            صمم حجر نرد بحيث يكون أحتمال ظهور الاعداد 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 متساو وأحتمال ظهور  

            العدد 6 يساوى ثلاث أمثال أحتمال العدد 1 أوجد أحتمال ظهور عدد زوجى  

الحـــــــــــــــــــــــــــــل 


ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }                   ل(1) =       ل(2) =            ل(3) = 

ل(1) = س ، ل(2) = س ، ل(3) = س           ل(4) =        ل(5) =           ل(6) = 

ل(4) = س ، ل(5)= س ، ل(6) = 3س       حدث ظهور عدد زوجى { 2 ، 4 ، 6 }

س+س+س+س+س+3س=1                     = ل(2) + ل(4)+ل(6) =      +      +      = 

8س = 1         س = 


                صمم حجر نرد بحيث أحتمال ظهور أى عدد فردى ضعف أحتمال ظهور أى عدد زوجى  
                أوجد  أحتمال ظهور عدد أولى 

الحــــــــــــــــــــــــــل 


ف = { 1 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 }                     9س = 1               س=

ل(2) = ل(4) = ل(6) = س                         ل(2) = ل(4) = ل(6) =

ل(1) = ل(3) = ل(5) = 2 س                     ل(1) = ل(3) = ل(5) =  

ل(1)+ ل(2)+ل(3)+ل(4)+ل(5)+ل(6)=1     أحتمال ظهور عدد أولى  {2 ، 3 ، 5} 

2س+س+2س+س+2س+س = 1               =ل(2)+ل(3)+ل(3)=    +    +     = 

دوال الكسور الجبرية





الدالة الكسرية الجبرية 





ق (س)


د(س)





س+3


س2 +5 س +1





مجال الدالة الكسرية الجبرية =  ح – { أصفار المقام } 





ملاحظة





س – 2 


س – 3 





س – 2 


س + 3 





س + 3 


س





س


س2 – 4 





س +1


س2 + 4





س – 1 


س2 – 5 س +6





س+3


س2





س2 – 5 س +6


س2 – س 





س2 +3س +4


س3 – 4 س





س2 – 3 س + 5


( س – 1 )2





س2 – 5س +4


(س2 – 9)(س3 +8)





س2 – 5س +4


س2 – 3 





س2 – 4 


2س - 3





3


2





3


2





المجال المشترك لكسرين جبريين أو أكثر 





س – 3 


س





س – 1


س – 2 





س – 1 


س +2





س2 – 2س +1


س2 – 9 





س


5





3


س +2 





س2


س3 – 8 





5


س





س – 3 


س2 - 1





س


س2 – 7س + 12





اختزال الكسر الجبرى 





س2 – 5 س + 6 


س2 – 9 





(س – 3 )( س – 2 )


(س – 3 )( س +3) 





س – 2


س +3





س2 – 4س +3


س2 – س 





( س – 3 )(س – 1 ) 


س ( س – 1 )





س – 3 


س





س3 – 8 


س2 – 4 





(س – 2)(س2+2س+4)


(س – 2 )( س +2)





س2 +2س +4


س +2





س2 + س – 6 


س2 – 2س - 15





(س +3) (س – 2 )


(س – 5 )(س +3)





س – 2 


س – 5 





س2 + 3س +2


س2 – 4 





س2 – 1 


س2 – 3 س +2





(س + 2)( س + 1)


(س +2)( س – 2 )





س +1


س – 2 





(س – 1 )( س + 1)


(س - 2)( س – 1 )





س +1


س – 2 





س2 – 4 


س2 +  س – 6 





س3 – س2 – 6س 


س3 – 9 س  





س +2


س +3





س ( س2 – س – 6 )


س ( س2 – 9 )





س +2


س + 3 





(س – 2 )( س + 2)


(س - 3)( س – 2 )





س(س – 3)( س +2)


س(س – 3 )( س +3)





العمليات على الكسور الجبرية 





د(س)


ق(س)





ر(س)


ى(س)





د(س)


ق(س)





ر(س)


ى(س)





د(س) × ى(س) + ر(س) × ق(س)


ق(س) × ى (س)





أ


ب





جـ


ء





أ × ء + ب × جـ


ب ء 





جـ


ب





أ


ب





أ + جـ


ب





5


س





3


س





8


س





2


س - 1





3


س - 1





5


س - 1





س


3





س


2





س×2 + س ×3


3 × 2





2س+3س


6





5س


6





س


س – 2 





1


س – 3 





س(س – 3 ) + 1 (س – 2 )


(س – 2 )( س – 3 ) 





س2 – 3 س + س – 2 


(س – 2 )( س – 3 ) 





س2 – 2 س – 2 


( س – 2 )( س – 3) 





س


س + 2 





2


س + 2 





س+2


س+2





جمع كسرين جبريين 





س – 3 


س2 – 4 س + 3





س – 2 


س2 – 5 س +6





س – 3 


(س – 3 )( س – 1 )





س – 2 


(س – 2 )( س – 3 )





1


س – 1 





1


س –3 





س – 3 + س – 1 


(س – 1)( س – 3 )





2س – 4 


(س – 1 )( س – 3 ) 





2


س2 – 1 





4


س2 – 3س +2





2


(س – 1 )( س+1)





4


(س – 2)( س – 1 ) 





2 ( س – 2 ) + 4 ( س +1) 


(س-1)(س+1)(س-2)





2س – 4 +4 س + 4 


(س-1)(س+1)(س-2)





6س


(س-1)(س+1)(س-2)





س +3


س – 1 





س – 2


س +4





(س+3)(س+4)+ (س-1)(س-2)


(س – 1 )( س +4 )





س2 +7س+12 +س2 -3س+2


(س – 1 )( س +4)





2س2 +4 س +14


(س – 1 )( س+4)





س


س2 – 1 





2


س2 – 6س +5





س


(س – 1)( س +1)





2


(س – 1)( س – 5 )





س ( س – 5 ) + 2 ( س +1)


(س – 1)( س +1)(س – 5 )





س2 – 5 س +2 س +2 


(س – 1)( س +1)(س – 5 )





س2 – 3 س +2 


(س – 1)( س +1)(س – 5 )





( س – 1 )( س – 2 ) 


(س – 1)( س +1)(س – 5 )





س – 2 


( س + 1)( س – 5 )





س2 – 8س + 12


س2 – 4س +4





س2 – 4س – 5 


س2 – 7 س +10





( س – 2) ( س – 6 )


(س – 2)( س – 2 ) 





( س – 5 )( س +1)


(س – 2) ( س – 5 )





س – 6


س – 2 





س +1


س – 2 





س – 6 + س +1


س – 2 





2س – 5 


س – 2 





طرح الكسور الجبرية 





أ


ب





جـ


ب





أ – جـ


ب





أ


ب





جـ


ء





أ × ء – ب × جـ


ب ء 





ملاحظة





مجال الكسر = مجال معكوسه الجمعى





7


س – 1 





2


س – 1 





7 – 2 


س – 1 





5


س – 1 





4س 


س – 2 





8


س – 2 





4س – 8 


س – 2 





4 ( س – 2 )


س - 2





س2


س2 – 3س +2





7س – 10 


س2 – 3 س +2





س2 – 7 س + 10


س2 – 3 س +2





( س – 2 )( س – 5 )


( س – 1 )( س – 2 )





س – 5 


س – 1 





-5


3





-5


3





3س + 5 


س - 3





س3 – 9 س 


س3 





س2 – 5 


س2 – 1 





س2 + 5 س +6


س2 – س 





س2 - س


س +1





(س2 -1)( س3 +8)


س2  - 4س +3





س2 – 4س + 3


س2 – 5 س +6





س2 – 3 س - 10


( س – 1 )2





س  


س+3





س2 +4


س





س+ 2 


س + 3 





س – 2 


س – 3 





س2 - 9


س2 – 4 





ملاحظةهامة





أصفار الدالة الكسرية :-


هى قيم س التى عندها الدالة تساوى صفر ونحصل عليها


بوضع البسط = صفر  ما عدا القيم التى تجعل المقام = صفر


ونحصل عليها بعد وضع الدالة الكسرية فى أبسط صورة





س2 +3س +9


س3 – 27 





س2 – س – 12 


9 – س2 





س2 + 3 س + 9 


(س – 3 )( س2 +3س+9)





( س – 4 )( س +3 )


- ( س2 – 9 ) 





1


س - 3





( س – 4 )( س +3 )


( س – 3 )( س +3)





1


س - 3





س – 4 


س – 3 





1 + س – 4 


س – 3 





 س – 3 


س – 3 





4


س2 – 4 س – 5 





2


1 – س2 





4


س2 – 4 س – 5 





2


- ( س2 – 1 )





4


(س-5)(س+1)





2


(س-1)(س+1)





4 ( س – 1 ) – 2 ( س – 5 )


(س-5)(س+1)(س-1)





4س – 4 – 2 س + 10


(س-5)(س+1)(س-1)





2 س + 6 


(س-5)(س+1)(س-1)





س2


س – 1 





س


1 – س 





س2


س – 1 





س


- ( س – 1 ) 





س2


س – 1 





س


س – 1 





س2 – س 


س – 1 





س ( س – 1 )


( س – 1 ) 





تمارين على طرح الكسور الجبرية





ضرب الكسور الجبرية 





تمارين على ضرب الكسور الجبرية





قسمة الكسور الجبرية





تمارين على قسمة الكسور الجبرية





أ


ب





جـ


ء





أ × جـ


ب × ء 





3س +6


س2 – 9 





 س – 3 


2س- 4





3 ( س +2)


(س – 3 )( س +3)





س – 3 


2(س + 2)





3


2( س +3)





س2 – 3 س – 4 


س2 – 1 





س2 – س 


س2+3س





(س – 4 )( س +1)


(س – 1 )( س +1)





س( س – 1 )


س( س +3)





س – 4 


س +3





س3 – 8 


س2 + س – 6 





2س +6


س2 +2س+4





(س – 2 )(س2 +2س+4)


(س+3)( س – 2) 





2( س +3)


س2 +2س+4





س2 – 12س +36


س2 – 6 س 





4س +24


36 – س2





س2 – 12س +36


س2 – 6 س 





4س +24


- ( س2 – 36)





( س – 6 )( س – 6 ) 


س ( س – 6 ) 





4 ( س +6)


- ( س – 6 )( س +6)





- 4


س





س2 – 2س – 3 


س3 – 27 





س2 +3س +9


2س +2





( س – 3 )( س +1)


(س – 3 )( س2 +3س+9)





س2 +3س +9


2( س + 1 )





1


2





س3 – 8 


س2 – 4 س +4





3س2 – س – 10 


س2 +2س +4





( س – 2)( س2 +2س+4)


(س – 2)( س – 2 )





(3س +5)( س – 2 )


س2 +2س+4





أ


ب





جـ


ء





أ


ب





ء


جـ





أ  ×  ء 


ب × جـ





س2 – 1 


س3 – 1 





س + 1 


س





س2 – 1 


س3 – 1 





س


س +1





( س – 1 )( س + 1 )


(س – 1)(س2 + س +1)





س


س +1





س


س2 + س +1





س3 – 8 


س2 + س – 6 





س2 +2س +4


2س +6





س3 – 8 


س2 + س – 6 





2س +6


س2 +2س +4





( س – 2 )( س2 +2س +4)


(س +3)( س – 2 ) 





2 ( س +3)


س2 +2س +4





س2 – 3 س 


2س2 – س – 6 





2س2 – 3 س 


4س2 – 9 





س2 – 3 س 


2س2 – س – 6 





4س2 – 9 


2س2 – 3س





س ( س – 3 )


(2س + 3)( س – 2 )





( 2 س – 3 )( 2س +3)


س ( 2س – 3 )





س – 3 


س – 2 





-3


2





3


2





س2 – 2س +1


س3 – 1 





س – 1 


س2 + س +1





س2 – 2س +1


س3 – 1 





س2 + س +1


س – 1 





( س – 1 )( س – 1 )


(س-1)(س2+س+1)





س2 + س +1


س – 1 





س3 +3س2 – 4 س 


س2 – س – 20 





2س3 + س2 – 3س 


2س2 – 7 س – 15 





س3 +3س2 – 4 س 


س2 – س – 20 





2س2 – 7 س – 15 


2س3 + س2 – 3 س 





س ( س2 +3 س – 4 )


( س +4 ) ( س – 5 )





(2س + 3 ) ( س – 5 ) 


س(2س2 + س – 3 )





س ( س + 4)( س – 1 )


( س +4) ( س – 5 )





(2س+3)( س – 5 )


س(2س +3)(س – 1)





-3


2





س2 – 2س – 15 


س2 – 9 





2س – 10


س2 – 6س +9





س2 – 2س – 15 


س2 – 9 





س2 – 6 س +9


2س – 10 





( س – 5 )( س +3)


( س – 3 )( س +3)





( س – 3 )( س – 3 )


2 ( س – 5 ) 








س – 3 


2





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































مثال





تطبيقات على حل معادلتين أحدهما من الدرجة الاولى


والأخرىمن الدرجة الثانية





س ص


6





3


5





2


3





تمارين على حل معادلتين أحدهما من الدرجة الاولى


والأخرىمن الدرجة الثانية





تمارين على تطبيقات على حل معادلتين أحدهما من الدرجة الاولى والأخرىمن الدرجة الثانية





1


2





تمارين على أصفار الدالة





س2 – 16


س2 - 25





س2 – 3س +2


س2 – 1 





س3 – س2 – 20 س 


س3 - 125





س – 1 


س2 +25





س3 – 4 س 


س2 – 1 





16 – س2


2س – 3 





س2 – 3 س – 10 


س – 1 





1 – س2


س3 - 8





تمارين على مجال الدالة





س2 – 16


س2 - 25





س2 – 3س +2


س2 – 1 





س3 – س2 – 20 س 


س3 - 125





س – 1 


س2 +25





س3 – 4 س 


س2 – 100 





16 – س2


2س – 3 





س2 – 3 س – 10 


س – 1 





1 – س2


س3 - س





س – 5 


س +2





س2 – 5س +6


س2 - 9





س2 – 3س +2


س2 – 4س +4





س2 – 3س +2


س2 – س - 12





س2 – س – 20 


س3 – س 





س2 – 3 س – 10 


س3 +5س2+6س





س2 – س 


س2 – 2س - 24





3


2





تمارين على المجال المشترك لكسرين جبريين أو أكثر





3


س





5


س – 2 





1


س +2





3


س – 1 





س


س – 1 





س – 3 


س2 – 4 





س – 3 


س





س2 + 3 


س2 – 2 س – 48 





س


س2 – 2 س 





5س


س2 – 4 





س – 1 


س2 – 5 س +6





س


س2 – 9 





س – 1 


س2 – 7 س +10





س – 3 


س2 – 16 





س


س2 – 6 س +8





س – 5


س2 – 8 س +15





1


س





3


س – 2 





س


س +5





س


س – 3 





س – 2 


س +1





س2 – 25


س – 4 





س – 2 


س - 1





س


س + 3 





س – 1 


س2 – 4 





1


س





س


س – 3 





س2


2س – 3 





س – 3 


س +2





3


2س





س3


س – 1 





س


2س +5





1


س2





1


(س -2)5





س


س2 – 9 





3


2





-5


2





تمارين على أختزال الكسور الجبرية





س2 – 1 


س – 1 





س – 3 


س2 – 9 





س – 4 


س – 5 س +4





س2 – 7 س +10


س2 – 4 





س2 – 8 س +15


س2 – 5 س +6





3س – 3 


س – 1 





س2 – 3 س +2 


2س – 4 





5 س – 10 


س2 – 4 





س3 – 5 س2 +6 س 


( س – 2 )( س – 3 ) 





س2 – 3 س 


س – 3 





س2 – 5 س 


س





س – 1 


س2 – 3س +2





س2 – 7 س +12


س2 – 9 





س2 – 25


3س +15





س2 – 1


3س2 – 3 





1


س+3





1


س- 1





س – 5 


س +2





س – 5 


س – 2 





س – 1


2





5


س+2





1


س – 2 





س – 4 


س +3





س – 5 


3





1


3





تمارين على جمع الكسور الجبرية





س


س +1





5س


س+2





1


س +1





10


س+2





2س – 7


س – 5  





2 – س 


س – 5 





س3 – 9 


س – 2 





1


س – 2 





2س2


2س+5





2س2 – 25


2س+5





س


 س +2





س – 2 


س2 – 4 





س


س2 – س 





س + 1 


س2 – 1 





س2 – س – 6 


س2 – 9 





1


س +3





3س +15


س2 + 7س +10





2س +1


س +2





س2 – 1 


س2 +3س+2





س +1


س+2





س2 – 2 س +4


س3 + 8 





س2 – 1 


س2 + س – 2 





2س2 – 6 س +18


س3 + 27





6س – 12


س2 + س – 6 





2س – 6 


س2 – 5 س +6





3س +9


س2 + س – 6 





س2 – 4 


س2 + س – 2 





3س – 1 


3س2 – 4 س +1





3س+15


س2 +7س +10





2س2 – 3س – 2 


س2 – 4 































































































5س 


س – 2 





10


س – 2 





س


س – 5 





5


س – 5 





2س


س – 3 





6


س – 3 





3س – 1 


س – 2 





5


س – 2 





2س + 11


س +5





1


س +5





3س + 2


س – 5 





17


س – 5 





3


س – 2 





س +1


س2 – س – 2 





2س +10


س2 + 7س +10





س – 1 


س2 + س – 2 





3س – 15 


س2 – 6س +5





3س2 +3س


س2 – 1 





س3 + س2 + س


س3 – 1 





س + 1


س2 – 1 





س2


س2 – 1 





س


1 – س2





3س


س +1





2س – 1 


س +1





س2


س – 1 





س


1 – س 





2س – 1 


س2 – س – 2 





1


س – 2 





4


4س2 – 1 





1


2س2 – س 





3س


س2 – 2س 





12


س2 – 4 





س +5


س2 +7س +10





س – 1 


س2 +5 س +6





س2 – 9 


س2 – س – 6 





س2 – 3س – 10 


س2 – 4 س – 5 
























































2


س2 + س





س+1


4





س+1


3س - 6





6


2س +2





س +2


س2 - 4





2س – 4 


س - 3





س2 – 3 س – 4 


س +3





س – 1 


س2 – 1 





س2 +3س +2


س2 – 9 





س – 3 


س +2





س +1


س2 – س – 2 





س2 +3س – 10


س2 +5س





س3 – 8 


س2 + س – 6 





2س+6


س2+2س+4





3س+6


س2- 4 





س – 2 


2س +6





س2 – 5 س +6


س – 2 





س2+3س +9


س3 – 27 





س2 – 3 س – 4 


س2 – 1 





س2 – س 


س2 +3س





س2 – 5 س +6


س2 – 9 





س2 + 5 س +6


س2 – 4 





س3 +2س2


س3 +1





س2 – س +1


س2





5س+5


س+6





س2 +3س – 18


س2 – 2س – 3 





س3 – 8 


(س – 2)3





س2 – 4 


س2 +2س +4





س2 +2س


س3 – 27 





س2+3س+9


س +2





س2 – 3 س – 4 


س2 - 1





س2 – 9 


س2 – 5 س +6





س2 – 5س +4


س2 – 1 





س2 – 4 


س – 2 





س +3


س – 1 





س


س +3





س – 2 


س





س2 – 5 س +6


س2 – 4  





7


س





س2 – 5س +6


س2 +3س – 10 





س


5





س2 – س 


س2 – 2س +1





س


س +3





س


س – 2 





س


س – 5 





س – 3 


س – 5 





س – 2 


س +1





س – 2 


س – 3 





س


س+2





س2


س2 – 4 





س2 – 5 س +6


س2





س – 2 


س





س2 – 9 


س2





س+3


س





س – 1 


س2 + س – 2 





1


3س +6





س


س2 – 4 





س2 + س 


س2 – س – 2 





س2 – 5 س +6


س2 – 9 





س2 – 4 


س2 +5س+6





س2 +2س – 3 


س +3





س2 – 1 


س +1





س3 – 8 


س2 + س – 6 





س2 +2س +4


2س+6





س3 – 8 


س3 – 7 س2 +10س





س2 +2س+4


3س2 – 15س





4س2 – 1 


س2 +3س+9





2س2 – 5 س +2


س3 – 27 





5


س2 – 2س – 3 





1


1 – س2





س2 +5س +6


2 س +6 





س2 – 4 


س +2 





3


5





5


3





س – 2 


س +3





س + 3 


س – 2 





س2 – 5 س +6


س2 – 9 





3


5





س2 – 9 


س2 – 5 س +6





( س – 3 )( س +3)


( س – 3 )( س – 2 )





س +3


س – 2 





1+3


1 – 2 





4


-1





3


5





3


5





س +3


س – 2 





-21


2





مثال





مثال





مثال





مثال





مثال





مثال





مثال





مثال





الحدث المكمل – والفرق بين حدثين 





مثال





مثال





مثال





مثال





مثال





ب





ب





أ





أ





ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) – ل ( أ ( ب ) 





ل ( أ ( ب ) = ل ( أ ) + ل ( ب ) – ل ( أ ( ب ) 





15


20





عدد الحمراء + عدد البيضاء


العدد الكلى 





عدد الحمراء + عدد الصفراء 


العدد الكلى 





13


20





عدد الكرات الحمراء 


العدد الكلى 





 8


20





2


5





مثال





1


9





2


9





2


9





5


9





2


9





1


9





1


9





1


8





1


8





1


8





3


8





5


8





1


8





1


8





3


8





1


8





1


8





1


8





1


21





 1


21





 3


21





 5


21





 9


21





 4


21





 5 


21





 6


21





 1


21





 2


21





 3


21





23


48





13


48





36


48





41


48





18


48





28


48





 5


48





30


48





20


48





 7


48





43


48





5





13





23





7





فلسفة





تاريخ





32


52





10


52





44


52





34


52





22


52





42


52





 8


52





10





12





22





8





سلة





قدم





30


52





20


52





22


52





12


52





1


7





4


7





1


7





5


7





4


7





1


7





2


7





1


5





2


5





1


5





3


5





2


5





2


5





1


5





مثال





مثال





1


6





5


6





3


6





1


2





3


6





1


2





12


30





 6


15





 1


30





 7


30





 6


30





1


5





2


6





1


3





4


6





2


3





3


6





1


2





3


6





1


2





عدد عناصر الحدث أ


عدد عناصر ف 





مثال





3





مثال





+





+





+





+





+





+





مثال





مثال





مثال





مثال





أوجد جبريا ً وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 


(1) 3س + ص = 5  ، س +2 ص = 5                                    {(1 ، 2 ) }


(2) س + 2ص = 8  ، 3س – ص = 10                                 { (4 ، 2 ) }   





تدريب





8   7   6   5  4  3   2   1    





*





*





س�
0�
6�
�
ص�
2�
0�
�






*





5


4


3


2


1





*





س�
1�
2�
�
ص�
5�
3�
�






�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�






*





*





أوجد جبريا ً وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 


(1) 3س + ص = 7  ، س + ص = 3                                    {(2 ، 1 ) }


(2) س + ص = 7  ، 2س – ص = 2                                    { (3 ، 4 ) }   





تدريب





8   7   6   5  4  3   2   1    
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أوجد جبريا ً وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 


(1) 2س + ص = 7  ، س+ ص = 5                                    {(2 ، 3 ) }


(2) 2س + ص = 13  ، س-  ص = 2                                    { (5 ، 3 ) }   





تدريب





8   7   6   5  4  3   2   1    
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تدريب





أوجد جبريا ً وبيانيا مجموعة الحل للمعادلتين 


(1) س + ص = 7  ، س – ص = 1                                    {(4 ، 3 ) }


(2) س + ص = 8  ، س – ص = 2                                    { (5 ، 3 ) }   
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8   7   6   5  4  3   2   1    
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حل معادلتين من الدرجة الاولى فى متغيرين جبريا وبيانيا 





 4   3    2   1





-1  -2  -3  -4
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مثال





مثال





مثال





مثال





مثال
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2





تمارين على العلاقة
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مثال
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مثال
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ثالثاً الدالة التربيعية





2د(3)


3د(2)
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تمارين على دوال كثيرات الحدود 





د(س) = 3 





























المستقيم أعلى محور السينات ويمر بالنقطة


(0 ، 3 )





د(س) = 0





























المستقيم ينطبق على محور السينات ويمر بالنقطة ( 0 ، 0 )





د(س) = - 3 





























المستقيم أسفل محور السينات ويمر بالنقطة


(0 ، -3 )

















د(س) = 3








د(س) = 0





د(س) = -3
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أولا الدالة الثابتة





دوال كثيرات الحدود 





الحدث





مــــلاحظة
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